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Dr. Grga Andelinovic (nastavlja): Ja sam već pri 
završetku. 

Gospodo, ako mi i svi odgovorni faktori u na- 
rodu ne budemo imali kuraže posegnuti za tim jedi- 
nim opravdanim i jedinim poštenim sredstvom, mi 
možemo onda da uvalimo narod i državu u veliku ne- 
vđlju. Današnjom politikom stvara se bezuslovno re- 
volucionarno raspoloženje, koje rada ilegalnom lite- 
raturom, demonstracijama, nemirima i atentatima. 
Kakve pak posledice mogu da nastupe u jednom 
običaom momentu, kad bi, ne dao Bog, bila potreba 
da se pozove narod pod oružje, to neću uopšte ni 
da pominjem. 

Vi ćete, gospodo, shvatiti važnost onoga što je 
rekao moj prijatelj g. dr. Miškulin: Dajte mi dobru 
unutrašnju politiku, pa ću vam dati i dobre finan- 
sije, a ja tome dodajem: dajte mi dobru unutrašnju 
politiku, ja ću vam dati i dobru vanjsku politiku, 
dajte mi dobru unutrašnju politiku, pa ću vam dati 
i dobru vojsku! Vrlo veliki deo naroda tako misli 
iz svih naših krajeva i kaže da tako dalje ne može 
ići. Jedan lični režim, pa zvao se on režim Petra, Pa- 
vla, Ivana ili Marka, ne može da okupi celi narod. 

Može li se uz ovakove prilike slaviti dvadese- 
togodišnjica narodnog i državnog ujedinjenja 1 
ako je budemo slavili, kako ćemo je slaviti?! — pitam 
ja gospodina Dr. Stojadinovića. 

Gospodo senatori, pri završetku moram da iz- 
javim, da ću o vanjskoj politici govoriti u budžetu 
Ministarstva inostranih poslova. Dužan sam samo da 
kažem: ako mi naša unutrašnja politika diktira ova- 
kav opozicioni stav prema Vladi dr. Stojadinovića, 
razumljivije je da će mi spoljna politika još katego- 
ričnije diktirati m.9j opozicioni stav. Ako nam naša 
unutarnja politika diktuje potrebu općeg građan- 
skog mira i nacionalne koncentracije, onda nam naš 
spoljni položaj još imperativnije diktuje to i takvo 
stanovište. 

Kakva je naša spoljna situacija? U kakvim se 
mi prilikama nalazimo? 

Mala antanta je izgubila svoj prestiž i svoju va- 
žnost za Srednju Evropu. Svedena je na puko slovo 
pakta i teoretsku odbranu Trianonskog ugovora. 
Prestala je da bude instrumentom velike politike u 
Dunavskom bazenu. 

Balkanski pakt je, odlučnim ogradama Grčke od 
svake obaveze, postao prazaom frazom bez sadržaja. 

Naši su odnosi sa Francuskom potpuno ohladili. 
Naše se veze sa Engleskom faktički baziraju samo na 
frazama međunarodne kurtoazije. 

Versaljski ugovor izvrgnuo se u stopostotnu po- 
bedu pangermanizma. Austrija je okupirana od stra- 
ne Nemačke. Raj h je i na Dravi i Karavankama. 

Mi se nalazimo na granici dvaju velikih naroda, 
dvaju velikih partnera antikomunističkog bloka: Ne- 
mačke i Italije, koje sačinjavaju osu Berlin—Rim, 
kao protutežu politike Lige naroda. 

S jedne strane nemački imperij, koji je via fakti 
apsorbirao Austriju, a koji računa sa protektoratom 
nad Čehoslovačkom, sa savezom sa oslabljenom Ma- 
đarskom i sa fašiziraaom Rumunjskom, sa pokrovi- 
teljstvom nad baltičkim državicama i sa »oslobođe- 
nom« Ukrajinom kao kolonizacionim nemačkim po- 
dručjem. S druge strane italijanski imperij sa čvrstim 
stavom na Balkanskom, osiguranim političkim upo- 
rištem na Pirinejskom Poluostrvu, sa nesumnjivo 
vrlo jakim položajem u Sredozemnom i — idealom 
»Mare nostrum«. 

Mi, nolens volens, postajemo sporna zona ne- 
mačkog i italijanskog političkog upliva i eksploata- 
cionog područja  nemačkog  i  italijanskog kapitala. 

Neću da govorim, gospodo senatori, opširno o 
vanjskoj politici. Hteo sam samo da nabacim neka 
fakta, bez kojih ne možemo tačno da prosudimo 
našu unutarnju politiku. 

Nemam namere da evociram vremena Kralja 
Aleksandra, kad smo mi, naslonjeni na svoj mač I 
svoje prijatelje, pozivajući se na svoja sveta prava, 
mogli mirno da gledamo u budućnost i da u unu- 
tarnjoj politici pravimo eksperimente. Neću više da 
optužujem. Ja samo radi svoje savesti smatram svo- 
jom dužnošću da ponovo naglasim i kažem: ako ima 
patriotizma u našoj zemlji, to će se danas više nego 
ikada osetiti potreba likvidiranja ovog stanja i stva- 
ranja uslova za jednu široku nacionalnu koncentra- 
ciju sa najširim ovlašćenjima, u cilju pune sanacije 
i dalekosežnih reforama. 

Bez obzira kakvu ćemo mi voditi spoljnu poli- 
tiku; okrenuli se mi lijevo ili desno, na jednu Т na 
drugu stranu, pošli mi starim oprobanim putevima 
ili tražili nove, nama i spoljna politika, još više nego 
unutarnja, neminovno nameće dužnost nacionalne 
solidarnosti. 

Gospodo senatori, svijestan težine situacije — 
kao i moje neznatne i male odgovornosti što je kao 
član ove visoke kuće i u opoziciji, snosim — ne mogu 
da glasam za budžet i poverenje Vladi, koja je po 
mome dubokom uverenju zapreka građanskom miru i 
sredenju prilika u Jugoslaviji. Kao član stranke, koja, 
kad je i u opoziciji, mora po svojoj tradiciji da bude 
Njegovog Veličansta najvernija i Kraljevskog Nam- 
jesništva najlojalnija opozicija, glasaču u godini, u 
kojoj slavimo dvadesetogodišnjicu ujedinjenja i oslo- 
bođenja, po svojoj dužnosti i savjesti, proti budžeta 
kojeg nam podnaša Vlada g. dr. Milana Stojadino- 
vića (Pljeskanje na levici). 

Pretsednik dr. Želimir Mažuranić: Gospodo se- 
natori, ja ću radi poodmaklog vremena prekinuti 
sada sednicu, ali pre toga imam da saopštim, da mi 
je stigla jedna jedina kandidatska lista za izbor Od- 
bora za proučavanje predloga Zak.ona o izmenama 
i dopunama Zakona o zdravstvenim ustanovama od 
16 marta 1931 godine. 

Budući da je samo jedna lista stigla, to se izbor 
obavlja aklamacijom. Izvolite saslušati kako glasi ta 
lista: Za članove Odbora predložena su ova g. g. se- 
natori: Dr. Lujo Vojnović, dr. Hamdija Karamehme- 
dović, dr. Živadin Stefanović, Dušan Trifković, dr. 
Fran Šaubah, Vatroslav Canjuga, Stevan Budišin, dr. 
Drago Marušić. dr. Uroš Krulj, dr. Petar Zec i Pavle 
Vujić, a kao njihovi zamenici ova g. g. senatori: An- 
dra Kujundžić, Dušan Derić, Fran Smodej, Antun Mi- 
halović, Petar Bogavac, dr. Georg Grasl, Čedomir 
Zaharić, dr. Savo Ulmanski, Ivan Pucelj, Lazar Anić i 
Radoslav Dunić. 

Prima li Senat predloženu listu? (Prima). Pošto 
Senat prima, objavljujem da su napred imenovana 
gospoda aklamacijom izabrana za članove i zamenike 
Odbora za proučavanje predloga Zakona o izmena- 
ma i dopunama Zakona o zdravstvenim ustanovama 
od 16 marta 1931 godine. 

Molim, da se članovi ovoga Odbora sastanu po- 
sle podne u pola pet sati i konstituišu. 

Prekidam sednicu, koja će se nastaviti u 17 
časova. 

Sednica je prekinuta u 13,10 časova. 
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NASTAVAK SEDNICE U  17.05 ČASOVA 

Pretsednik dr. Želimir Mažuranić: Gospodo sena- 
tori, prekinuti X redovni sastanak nastavlja se. Reč 
ima senator g. Vatroslav Canjuga. 

Vatroslav Canjuga: Gospodo senatori, predlože- 
ni naš budžet veći je od prošlogodišnjeg za miliardu 
i četvrt. Ali kako nije opterećenje najvećeg deia na- 
šeg građanstva, seljaka, niti za paru povećano novim 
porezima, to je dokaz, da je naše ekonomsko i finan- 
sisko stanje mnogo bolje, jer inače bi taj budžet bio 
za tu svotu manji. A da su prihodi našeg seljaštva i 
građanstva bili dobri to se opaža gospodo, po tome, 
što su porezi za 100% isplaćivani, a na drugoj strani 
dohotci, koji su bili predvideni u proračunu, ne samo 
da su postigli svoju svotu, nego su još povećani u 
znatnoj meri. Zato nije ni čudo, da je ova budžetska 
godina svršena sa suficitom. To je najbolji dokaz da 
je ekonomska politika naše Vlade bila na potpunoj vi- 
sini. Ako se još uzme u obzir, da je u tom proračunu 
svota od 600 miliona određena za javne radove, onda 
јо5 više iskače briga naše Vlade, da se i u ovoj go- 
dini dade našem nezaposlenom svetu prilika, da za- 
rađuje. 

Nešto je novoga u predloženom proračunu i u 
Finansijskom zakonu istaknuto, da će se početi sa 

izvanredno velikim unutrašnjim javnim zajmom od 4 
miliarde dinara, dakle, svotom koja je za nas ba- 
snoslovna! Gospodo, to znači da je Vlada sigurna za 
finansijalnu jakost ove države i naroda, kada će tako 
ogroman zajam dati raspisati, da može opet biti 
upotrebljen u melioraciju svih radova, da narod dođe 
do zarade itd. Sve, dakle, govori da je budžet ne samo 
realan, nego i uravnotežen i da će opskrbljena svota, 
koja je uneta, biti zagarantovana i faktički dovolj- 
na. Prigovoriti, dakle, tom budžetu ne može nego 
onaj, koji ga nije pročitao. Gospoda koja su imala 
priliku u Finansijskom odboru u tančine čuti razla- 
ganja odgovornih ministara, znaju, da je budžet sa- 
vesno, pošteno i zdušno sastavljen i da nije ništa 
uneseno zašto ne može biti prihoda. Zato svaka hvala 
ide našoj Vladi, koja je to zdušno obavila! 

Sada mi dozvolite", gospodo senatori, pošto ja 
nisam političar, — a čućete tih političkih stvari do- 
sta, — kao starom profesoru, da pustim politiku na 
stranu i da se nešto obazrem, na ono, što mi je blizu 
i što sam kroz 50 godina, kao javni i nacionalni ra- 
dnik u narodu, doživeo i što danas doživljujem. Ne- 
koliko reči ću reći o našoj unutrašnjoj politici. Svaki, 
koji je u državi, imade prava izraziti svoje mnenje 
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i kritizirati politiku, koja se oko njega zbiva. Iako 
naša unutrašnja politika nije idealna, nemojmo i ne- 
smemo zato kriviti baš ovu Vladu, da je ona dana- 
šnjoj neugodnoj unutrašnjoj politici kriva. Mi zna- 
mo, koji smo to doživeli, da je baš u petomajskim 
izborima bilo puno krivice, da je danas u Primor- 
skoj i Savskoj banovini položaj, koji nas ni ukoliko 
ne zadovoljava, dok je naša Vlada došla iza petomaj- 
skih izbora. Nezadovoljstvo u narodu nije toliko radi 
našeg unutrašnjeg lošeg položaja, nego je to više 
rezultat harange stranaca i stranih elemenata, kojima 
nije išlo u račun, da naša država bude sređena i da 
bude naš narod zadovoljan! Istina je, da je jedan deo 
našeg naroda bio hiljadu godina rob Austrije i Ma- 
đarske, a to su Hrvati, drugi je bio pod težim ja- 
čim neprijateljem, a to su Slovenci, a naša najjača 
braća Srbi 500 godina čamili su pod ropstvom tur- 
skim. Zar je onda čudo da su ljudi, koji su živeli pod 
tri razna režima, nakon ujedinjenja iza onoga prvog 
entuziazma polako ohladneli, i pogotovu onda zna- 
mo, da su svi naši vanjski neprijatelji sva sredstva 
upotrebili, da našu slogu pretvore što više u neslogu 
i da naša pozicija u vanjskom svetu bude što slabija. 

Dakle, gospodo, nemojmo na sebe da prebacu- 
jemo krivnju, nego na našu okolicu, koja je mnogo 
činila da naš narod zavede; naš narod je bio oruđe 
raznih harangiranja mađarskih, austrijskih i t. d. Ne- 
mojmo se čuditi da je naš narod, iza tolikih nedaća, 
koje smo za dvadeset godina doživeli, najzad morao 
klonuti. Ali, kad pogledamo na rad naše Vlade mi mo- 
ramo priznati da se sve to polagano stišava i da 
ljudi dolaze sebi, — i, gospodo, poznavajući vrednost 
naše rase i vanjske događaje, koji su nas iznenadili, 
sigurno je da će naš narod doći k sebi i prigrliti onu 
lepu i jedino spasonosnu jugoslovensku ideju! 

Naša unutrašnja politika, je odraz naše vanjske 
politike. Posle rata čitava je Evropa došla u jedno 
uzbuđenje i niko ne može znati gde će se to i kad 
će se to svršiti. Tek što se na jednoj strani vatra uga- 
si, ona već na drugoj strani plane. Posle krvavih doga- 
đaja u Španiji došao je rat na Istoku i gde će se sve 
to svršiti, Bog sveti zna. Ovakve nedaće znaju da 
počnu brzo, ali se teško svršavaju. Najbolji politi- 
čar ne bi mogao reći šta će na kraju biti i šta će iz 
toga istoriskog događaja sledovati. Jedno, gospodo, 
stoji, a to je da je naša vanjska politika zadnjih go- 
dina išla od uspeha do uspeha. Mala antanta bila je 
stvorena sa ciljem, da sprečava povratak Habzburga 
u Austriju, a osim toga i da brani Trijanonski ugo- 
vor. Anšlusom Austrije Nemačkoj pitanje dolaska 
Habzburga u Austriju rešeno je, dok svrha obrane 
Trijanonskog ugovora ostaje i dalje na snazi. Go- 
spodo, mi imamo ekonomskih razloga, da Malu an- 
tantu čuvamo kao ženicu oka svoga. Zlobne su pri- 
medbe da je Mala antanta oslabljena ili da ona više 
ne postoji. 

Naš Balkanski sporazum svakog dana je sve jači 
i jači, pogotovo, kad će ga garantovati još i brat- 
stvo i prijateljstvo naše posestrime Bugarske! Taj 
Balkanski sporazum najbolji je garant i čuvar na- 
čela »Balkan balkanskim narodima!« 

Isto tako neopravdano je govoriti da je oslab- 
ljeno naše prijateljstvo prema Francuskoj. Ako su 
naši odnosi sada nešto ohladneli, to nije naša kri- 
vica, nego se to ima pripisati prilikama koje vladaju 
u Francuskoj. Francuska prolazi stalno kroz razne 
krize: društvene, finansijske, ekonomske, pak je pri- 

rodno, da Francuzi nemaju dovoljno vremena da mi- 
sle na nas. U tim krizama se i najbolji prijatelji za- 
boravljaju. Naše prijateljstvo prema Francuzima je 
stalno, mi ćemo uvek biti zahvalni našem starom i 
vernom savezniku kome mi mnogo dugujemo ne 
samo u pogledu kulturnom nego i u svakom drugom 
pogledu. Mi osobito cenimo prijateljstvo i štovanje 
koje Engleska gaji prema nama. Razumljivo je da to 
prijateljstvo ne može biti takvo kao što može biti 
između nas Slovena, to je velika Imperija, koja ima 
druge brige i druge nevolje. — Što se tiče Engleza 
to su nam oni dali očite dokaze svoga štovanja i 
simpatija i uvijek su radi i žele konsolidaciju naše 
Jugoslavije! 

No, gospodo, naš premijer nije bio zadovoljan 
samo ovim uspesima. On je video, da bez prijatelj- 
stva sa Italijom nema nama mira, sve dok sa njom ne 
sklopimo bar dobre susedske odnošaje. Ali, gospodo, 
rezultati, koje je on tamo postigao, nadmašili su ne 
samo naša već i njegova očekivanja, jer se od toga 
pristojnog susedstva razvilo iskreno prijateljstvo, i 
to ponuđeno od same Italije, koja nam garantuje ne 
samo naše prijateljske susedne odnose, nego što je 
još važnije za nas — ekonomske koristi, koje će naša 
država imati od trgovine sa Italijom. 

Zatajiti ili poricati ovaj uspeh, mislim da bi bilo 
smešno! Jer pustimo naše novine: ta mi smo narod 
od inata — nego čitajmo novine drugih naroda, pa 
ćemo videti, kako svi drugi narodi ističu, kako je us- 
peh našeg vrednog premijera bio velik. 

Naš premijer u Berlinu bio je triumfalno doče- 
kan, tako da se čovek mora upravo ponositi, što je 
naša Jugoslavija u Berlinu doživela tako dostojan- 
stven doček, kakav dolikuje samo velikim državama! 
Ali nazdravice i izjave, koje je kazao tamo g. Hitler 
našem premijeru, rečiti su dokaz iskrenosti, pošto- 
vanja i odanosti, što ga ta velika Nemačka država 
odaje nama. 

Gospodo, interesantno je, da je jedva prošlo dva 
meseca iza tih događaja sa tom velikom državom, da 
je ona postala naš direktan sjused, a sad se baca drv- 
lje i kamenje na našu Vladu, kako ona nije znala to 
sprečiti, i šta ona kani sada učiniti, obzirom na tako 
moćnog suseda od 75 miliona stanovnika, da se oču- 
vamo od pogibelji, koja nam tobože preti. Ja ne 
znam, kako bi krstio to pitanje? Šta se moglo učiniti, 
da se spreči ova aneksija? Ako smo se mogli mi Ju- 
gosloveni: Hrvati, Srbi i Slovenci, na osnovu samo- 
određenja ujediniti u jednu državu, kako možemo ml 
zanijekati pravo jednoj državi od 75 miliona stanov- 
nika da se ona ujedini? Protiv toga valjda niko ne 
može imati ništa! i radi toga što je ta država došla 
na našu granicu, da nam ona tobože sada smeta, a 
prije toga da nam Austrija nije mogla smetati! Ta to 
je, gospodo, smešno. Ona je to mogla da čini i pre, 
može da čini i sada i u buduće i uvek će moći, ako 
bude htela, da nam smeta. Ali, muževna reč g. Hit- 
lera i garancije, koje je dao našem premijeru, one 
razne izjave, što su čuli ne samo razni izaslanici, ne- 
go i dvorovi, to je najbolja garancija, da će on te re- 
či čuvati tako dugo, dok ćemo mi također sa naše 
strane lojalno znati vršiti obaveze, koje mi kao pri- 
jatelji prema svome susedu treba da izvršavamo. 

A sada, gospodo, dozvolite mi kao starom pro- 
fesoru i pedesetogodišnjem nacionalnom radniku da 
kažem nešto i o našoj prosvetnoj politici. Mi koji 
poznajemo narav pedagogije, mi kojima je bila svrha 
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da tu našu nauku znamo usaditi u srca našoj deci, mi 
ćemo najbolje znati način, kojim bi smerom i prav- 
cem morala poći prosvetna politika kod nas. 

Kad konstatiramo, da smo počeli sa 10 tisuća 
razreda osnovne škole, a da danas imademo skoro 
do 30 tisuća razreda, onda je svaka reč suvišna da ml 
gigantske korake činimo da dostignemo druge 
evropske narode u našoj osnovnoj nastavi. Istina je, 
gospodo, da postoji žalosna činjenica da imade me- 
sta sa 70 do 90% analfabeta. Ali zato nismo mi krivi. 
Mi nismo deca tvorničara i bogataša, nego deca si- 
rotinje i seljaka, koji nisu imali ni prilike, a niti su 
umeli da svoju decu šalju u škole. Naš seljak nema 
koga, pak šalje svoje dete na posao, pa onda nije 
čudo, da je ostalo do 90% i više nepismenih. Ako uo- 
čimo situaciju našega naroda, koji je morao biti da- 
nju i noću godinama na straži da brani svoju otadž- 
binu i koji nije imao prilike, da ima svetla i nije se 
mnogo brinuo za to, da dođe do prosvete, onda, go- 
spodo, moramo sa najvećim oduševljenjem pozdravi- 
ti fakat da nam je danas sa skoro 20% uspelo u po- 
bijanju naše nepismenosti! 

Nego druga je žalosna činjenica. Naše srednje 
škole su prenatrpane. Nema mesta koje ne bi htelo 
da ima srednju školu. Svi, i muško i žensko, hrli da 
ide u te škole, često bi se čovek skandalizirao, kakav 
materijal dolazi i kakav materijal izlazi iz naših sred- 
njih škola. Tu, mjesto da se ne gleda kroz prste sve 
ide u školu i svi hoće da ju svrše i tako mi odgaja- 
mo proletarijat, koji će nam, danas sutra, biti na te- 
ret i na našu sramotu! Zato ističem, da je naš novi g. 
Ministar prosvete rekao ida ne da više da se otvaraju 
srednje škole. Dosadanje postojeće ćemo zadržati, ali 
nove nećemo otvarati, nego ćemo nastojati da onaj 
koji ide u školu, svrši školu samo onda, ako ima dara 
i volje, a onaj što nije za školu da se na vreme ot- 
strani. Nama su potrebne dobre šegrtske, trgovačke 
i stručne škole, a nisu nam potrebna tako zvana go- 
spoda. Jer, kod nas svaki koji je svršio školu, hoće da 
bude gospodin. Najžalosnija je činjenica naše visoke 
škole, kojih apsolutno imademo previše. Bez ikakve 
griže savesti povećavamo taj tako zvani intelektualni 
proletarijat, a ne osiguravamo im unapred mesto, 
gde će oni biti namešteni, kad svrše školu. A kad svr- 
še školu i ne dobiju nameštenje, od njih će se načiniti 
sve. Ali greh je protiv Boga i naše savesti i ljudi, da 
mi sami stvaramo taj intelektualni proletarijat, jer 
ne možemo da mu nađemo nameštenja. Govori se: 
dobra je pojava što mnogo njih ide u školu. Jest, do- 
bra je pojava što imademo školovanih ljudi, ali ipak 
univerziteta imademo previše. Jer, gospodo, mi ni- 
smo Engleska, Nemačka, Francuska i Italija, koje 
imaju i kolonije u koje šalju pretičak svoje inteli- 
gencije! 

Njima ne škodi ako svake godine imaju na hilja- 
de takvog proletarijata. One će ga poslati u svoje 
kolonije, a mi nemamo gde da ga pošaljemo. Kod nas 
će taj proletarijat da seta, da ide po kafanama itd. 
Zato ja pozdravljam svaku meru koja ide za tim da 
se umanji broj naših univerza, da ih bude samo ono- 
liko koliko je stvarno potrebno. Velika Nemačka ne- 
ma srazmerno toliko univerza koliko ih ima mala 
Jugoslavija. 

Gospodo, rak-rana na našem telu je naša po- 
morska politika. To je jedna veoma bolna konstata- 
cija. Mi, koji imamo jednu od najlepših obala mor- 
skih, koji imamo takvu morsku obalu kakvu mnogi 
nemaju, mi nemamo nikakvu pomorsku politiku. Na- 

ša obala, duga oko 1.500 km., po svojoj lepoti, po 
svojoj konfiguraciji, po svojoj strukturi, tako je div- 
na, da o tome ne treba naročito govoriti, niti to ko- 
me dokazivati. Dolaze toliki stranci i dive joj se. Do- 
lazio je tamo i engleski kralj i druge visoke ličnosti 
i divili se njenim lepotama. Imamo krasnu obalu i 
preko 300 većih i manjih luka, koje su pristupačne, 
jer je obala koso položena, a ne strmo, a pred tim 
lukama je na hiljadu otoka, otočića i grebena, koji 
ne pretstavljaju samo lepotu naše obale, nego i mrtvu 
stražu za njeno očuvanje. Sramota je da mi tu obalu 
koju smo nasledili ne samo nismo uredili, nego je 
nismo znali ni sačuvati kako treba. Kaže se: mi tro- 
šimo na nju. Za dvadeset godina potrošili smo 70 mi- 
liona dinara. Ako uzmemo da smo primili 200 mili- 
jardi dinara u obliku poreza, znači da smo na našu 
obalu potrošili svega 0,03%, a to znači na svakih 100 
dinara svega 3 pare! Dakle, ne možemo se pohvaliti 
da smo dovoljno učinili za našu morsku obalu. 1 zato 
nam se to i osvećuje. Naša morska obala, koja nam 
čuva ugled, prestiž, veličinu i snagu naše države, kod 
nas je pasivni kraj. Pogledajmo naše puteve. Ko će 
od turista doći kod nas, kada mu pucaju gume na au- 
tomobilu, jer nemamo dobrih i ravnih cesta. 

Naš parobrodarski park je veoma oskudan. Ne 
daju se dovoljne subvencije i na vreme našim paro- 
brodarskim društvima, pa nam tudinac preuzima i 
robu i putnike, koji se ne mogu voziti našim brodo- 
vima, jer je na njima doista skupa vožnja. Italija je 
dobila našim nesrečnim slučajem. Rapalskim ugovo- 
rom Kijeku, jedan grad koji smo izgubili našom kriv- 
njom. Ona je uložila u Rijeku u jednoj godini 2 mi- 
lijarde lira, a to je sto puta toliko koliko smo mi do 
sada potrošili u celoj državi na našu ćelu morsku oba- 
lu. Rijeka nije potrebna Italiji, jer ona ima dosta 
takvih luka; ali, ona je pomorska država, ona zna da 
veličina i njen spas leži na moru, pa zato žrtvuje to- 
liko za svoje more, za svoju obalu, kao i svaka druga 
pomorska država. 

Gospodo, na naše more ne vode radialne železni- 
ce; ne vodi železnica uzduž naše obale, da nam čuva, 
u slučaju rata, naše transporte. Nemamo ni železnice 
koja bi vodila direktno iz Slovenije na more. Slove- 
načka železnica vodi u Trst i Rijeku, i tako nam go- 
dišnje odnosi ništa manje nego  100 miliona dinara. 

Gospodo, žalosno je stanje naše pomorske poli- 
tike. Mi koji smo tamo na samoj morskoj obali imali 
smo prilike više puta da čujemo kako nam se smeju 
stranci zbog toga. Česi nam kažu: da je nama samo 
jedan deo te obale! Isto to kažu i Poljaci. Ima ih koji 
kažu: vi niste zaslužili tako lepu obalu. A ima naših 
dobrih prijatelja — suSeda koji kažu da ta obala nije 
naša, jer samo sa onim što nije tvoje može se tako 
maćuhinski postupiti. 

Ja ovde dižem glas i ističem osobitu zahvalnost 
našem Ministru saobraćaja g. dru Spahi, koji je prvi 
uvideo veliku važnost i značaj naše morske obale, 
mada nije pomorac, i više je utrošio na našu obalu 
nego što je utrošeno za  dvadeset  godina  unatrag. 

Ne samo to, gospodo, već je u budžetu stavljena 
svota kojom će se graditi željeznički spoj sa Gornjim 
Jadranom. To znači, gospodo, da će tih 100 miliona 
ući svake godine u državnu kasu i da će sav trošak 
za tu željeznicu naknaditi naši trgovci i drugi koji se 
tom željeznicom budu služili. 

Gospodo, neko će kazati da imamo Sušak. Ja 
sam bio profesor na Rijeci kada Sušaka nije ni bilo. 
Sušak je sagradio barun Baroš, jer je trebalo teretiti 
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Riječku luku. Inače je to jedan mali bazen sagrađen 
zato da se tamo može iskrcavati drvo za gradu i 
ugalj. Međutim kad se svršio rat, mi smo tu luku do- 
bili kao našu. Covek bi mislio da će država bar tu 
malu luku urediti. Međutim mogu sa ponosom kazati, 
da se i tu patriotska svest našega naroda lepo iska- 
zala, jer sve što je tamo sagrađeno, to su naši ljudi 
Sušačani tamo sa svojim troškom izradili, kako bi se 
na taj način omogućilo da se može taj ogromni pro- 
met od 500.000 tona godišnje na neki način, iako sa 
velikom mukom ipak nekako savladati. Međutim, go- 
spodo, kada sada dođe slovenački promet, nastaje pi- 
tanje kud će se sav taj saobraćaj odvojiti? Pred su- 
šačkom lukom dešava se da po nekoliko parobroda 
velike tonaže stoji pet, šest dana, dok ne dobije me- 
sto u samoj luci. I kada se uzme u obzir da to za pa- 
robrode znači veliki gubitak, svaki će vlasnik od- 
nosnog parobroda dobro promisliti pre nego što po- 
šalje svoj brod u Sušak. To, gospodo, znači oterati od 
naše države velike brodove u tuđe vode. Zato bih ja 
predložio da se i u tom pravcu pomogne, tako da se 
uredi luka Bakar, koja je najveća prirodna luka ne 
samo naša nego i u celoj Evropi. Pošto međutim ta- 
mo imamo jedan kolos od luke, a to je Bakar, zato 
neka se usvoji kao princip da se izgradi luka Bakar 
bar toliko da može primiti onaj suvišak prometa što 
ga Sušak ne može obaviti. Ako to mi učinimo, go- 
spodo, onda nam neće biti teško ispuniti jedan drugi 
zahtev, a taj se sastoji u tome da ako imamo Mini- 
starstvo za gombanje, tj. za fizičko vaspitanje naro- 
da, onda možemo imati i Ministarstvo za pomorstvo, 
jer je pomorstvo svakako važnije nego futbal. Ako 
se ne može to odmah učiniti, onda možemo sve ono 
što spada na pomorstvo skoncentrirati na jedan ured, 
jer je to sada tako rastrgano da se ne zna što spada u 
čiju kompetenciju. Ovaj zahtev mi možemo ispuniti 
i naša je dužnost da to učinimo, kako bi naše More 
bilo zastupano na onako dostojan način kako je to 
naš Veliki Kralj Ujedinitelj i Mučenik zamišljao, ka- 
da je uskliknuo: »Čuvajte mi naše More!« Jer na pra- 
vom blagostanju osniva se i pravi patriotizam. 

Gospodo senatori, ja sam sa ovim svršio. Hteo 
sam jednom kratkom reminiscencijom opetovati sve 
ono šta je za našu državu od osobite važnosti. Ja sam 
uveren da će naša Vlada koja je rešila tolika ekonom- 
ska pitanja, koja je uspela da reši tolika pitanja od 
vitalne važnosti našega naroda, koja nam je digla 
prestiž u vanjskom svetu, da će ona ne samo znati 
već i hteti da to reši. I pošto ja imam u Vladu g. dr. 
Milana Stojadinovića poverenje, to izjavljujem da ću 
glasati za budžet. (Odobravanje na desnici). 

Pretsednik dr. Želimir Maauranić: Reč ima sena- 
tor g. dr. Petar Zec. 

Др. Петар Зец: Господо сенатори, знатно no- 
већање овогодишњег буџета изазвало je разумљи- 
ву бојазан код свију позваних, да се запитају да 
ли тај и толики буџет одговара економској снази 
нашега света, односно да ли je он према томе 
остварљив и реалан. Ha го најважније и основ- 
но питање државнога газдинства хтео сам и сам 
као нестручњак да добијем одговор и зато сам 
пратио са највећом пажњом и овогодишњу буџет- 
ску дебату и након свега што сам из ње сазнао, 
чини ми се, да je оправдана тврдња, како je у са- 
став овога буџета ушло и одвише много оптими- 
стичког предвиђања. 

Прошлогодишња добра жетва у нашој земљи 
и велики скок цена живежних намирница имао je 

без сумње веома повољан утицај и на наше држав- 
не финансије, али нитко нема права да са сигур- 
ношћу рачуна на те повољне моменте и у овој го- 
дини. Поред тога ваља држати на уму и ову чиње- 
ницу да су тешке економске кризе, које je наш на- 
род претурио преко главе у последњих пет шест 
година оставиле толико деструкције на његовом 
имовном стању, да ће требати сигурно још 
доста врло добрих година na да се тек репарира 
оно што je упропаштено. A напослетку, господо 
сенатори, кад се оцењује економска снага нашег 
села не сме се заборавити на факат, да je голема 
већина нашег сељачког света ситни поседник. Пре- 
ма једној недавно објављеној статистици више 
од две трећине наших сељачких газдинстава има 
мање од 5 хектара земље no газдинству. To значи, 
господо сенатори, да ће око седам милиона наших 
сељака само под изванредно повољним прилика- 
ма моћи са дохотком од своје земље покрити no- 
требни минимум егзистенције. Услед тога je и по- 
реска снага тога сељаштва не само ниско ограни- 
чена већ и сасвим несигурна. Крај такове економ- 
ске структуре нашег села исправно je, кад и г. Ми- 
нистар финансија увиђа, да не може уводити по- 
већање садашњега порескога оптерећења, али je 
под таковим приликама сасвим оправдана сумња, 
да ли je уместан толики оптимизам Господина 
Министра финансија, no ком ћемо ми само на 
основу интензивнијега привредног живота моћи 
покрити не само буџет од 12 милијарди и 180 ми- 
лиона динара него и буџетско повећање од једне 
милијарде и 270 милиона динара. 

Након тих неколико опћенитих напомена o 
финансијско-економском делу буџета, ja ћу прећи 
на други исто толико важан, ако не и још важни- 
ји политички његов део. 

У прошлогодишњој буџетској дебати, госпо- 
до сенатори, ja сам казао да не одобравам поли- 
тику режима Југословенске радикалне заједнице, 
зато што тај режим не води унитаристичку југо- 
славенску политику, и што je због тога у пречан- 
ским крајевима настао хаос и анархија који угро- 
жавају и саме основе наше земље. Ja сам слобо- 
дан, господо сенатори, да вас потсетим да je у 
време прошлогодишње буџетске дебате очекиван 
споразум изме1)у Југословенске радикалне зајед- 
нице и др. Мачека, да су у то време претставници 
режима овде окупљали Србе у један фронт како 
би на тај начин постали пуноправни партнери г. 
Мачеку као претставнику Хрвата. Морам, дакле, 
подвући да je у то време режимска политика би- 
ла хрватовање, србовање и словенствовање, a за 
све невоље у нашој земљи оптуживали су тада ре- 
жимлије шести јануар и југословенски унитари- 
зам ... (Претссдппи Миипстарског савета др. Ми- 
лан Стојадиновић: Оставиге бар Ви шести јаиуар 
на миру! Шести јануар никада нисмо оптуживали, 
господине колега! Ja протестујем против тога! — 
Иван Пуцељ: Клерикална шгампа то чини и да- 
нас од времена до времена!) 

Већ код преузимања државне управе у своје 
руке наговестио je режим ЈРЗ почетак новог npau- 
ца у државној политици и o тој новој политици, o 
политици споразума много се je и говорило и пи- 
сало, a још више наде у ту полигику полагало. 

Требало je да iipoi)y пуне две године дана, na 
да режим изврши са своје стране све потрсГте 
предрадње за осигурање успеха у свом политич- 
ком настојању и да тад истом приступи стварном 
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извођењу своје нове политике. Дошло je до са- 
станка у Брежицама, са ког се преговарачи рази- 
ђоше са негативним резултатом. 

Тако je дуго и пажљиво припремана политика 
споразума са Хрватима, која je неоспорно била 
најважнија задаћа режима ЈРЗ претрпела потпуни 
неуспех, a после тога остала je ипак на управи 
земље иста та Влада променивши се само у толи- 
ко, што je од тада југословенство прихватила као 
оснрвну мисао своје државне политике. Изгледа 
према томе, да за режим ЈРЗ не постоји баш ве- 
лика разлика између политике споразума, између 
три сепаратизма и југословенске политике на- 
родног и државног јединства, иако су у ствари то 
две дијаметрално опречне политике, које се међу- 
собно искључују. 

Ja се морам у својим излагањима за час за- 
уставити код констатације те чињенице налазећи 
потребним, да упрем прстом у ту појаву, из које 
се даде извести неколико логичних закључака. Из 
тога се види да у нашој државној политици нема 
ни оног основног, сталног ни одређеног правца, 
no ком се има цео живот нације и државе управ- 
љати и развијати, a даље следи, да се та основна 
линија наше државне политике мења не само под 
разним режимима него и под једним и истим ре- 
жимом. Посматрајући са тог становишта развој 
догађаја од уједињења на овамо, лакше ћемо мо- 
ћи разумети онај хаос у политичком збивању na- 
mer државног живота и све оне неуспехе који су 
из тога морали неминовно следити. 

Несталност и променљивост наше државне 
политике изазвала je, коначно, толику помете- 
ност и збрку, да се с правом већ поставља пита- 
ње, зна ли се уопште данас, који je основни зада- 
так и коначни циљ нашег политичког делања. Да 
наведем у доказ тога као пример југословенство 
данашњег режима. To je заиста неко монстру- 
озно југословенство, јер док режим ЈРЗ званично 
објављује југословенски унитаризам као главно 
обележје своје политике, дотле словеначки део 
ЛРЗ неће ништа ни да чује o том југословенству. 
За њега je и сада, као и пре, југословенство 
утопија и фикција.... (Министар без порт- 
феља Др. Михо Крек: To није истина!), — тако 
пише „Словенец" — .... (Мииистар без портфеља 
Др. Михо Крек: Тако не пише!) — .... и у том 
правцу подешава сву своју делатност словеначки 
део данашњег режима. (Министар без портфеља 
Др. Михо Крек: Није истина!). Најригорозније се 
проводи културни сепаратизам са сврхом да се 
што боље очувају и ојачају све племенске особине, 
које ће спречити формирање унитаристичког наци- 
оналног схватања, (Мчиистар без портфеља Др. 
Михо Крек: Ни то није истина) ... a по- 
дупиру се, напротив, сва она настојања, којима je 
једина сврха да се изгради словенство као посе- 
бан национални индивидуалитет. (Др. Михо Крек: 
To je тамо измишлзено, у ЛНС) Са колико се за- 
грижености проповеда мисао, да су Словенци „са- 
мосвој народ", (према Министру др. Креку) — 
Господине Министре, овај je израз пре неколико 
дана објавл>ен у „Словенцу" .... види се no томе, 
што се сад тамо намерава подићи и споменик не- 
знаном словеначком јунаку, a не дозвољава се, да 
се у Мариборској учитељској школи истакне 
скромна спомен-плоча великом југословенском хе- 
роју и добровољцу Пивку, који je био професор 

у тој школи. (Претседник Министарског савета др. 
Милан Стојадиновић: Политици није место у шко- 
ли!) Али то није политика, Господине Претсед- 
ниче. (Др. Алберт Крамер: Он je национални хе- 
рој.) 

' Југословенству данашњег режима зазоран je 
рад југословенских соколских друштава, и зато у 
западним крајевима наше државе режим отежава 
и онемогућује тај рад, али у исто време тај je ре- 
жим дао пуну слободу акције племенским и вер- 
ским организацијама, којима je главна одлика у 
томе, што су анти-југословенске. (Министар без 
портфеља Др. Михо Крек: To није истина! — 
Фран Смодеј: Докажите Ви то што тврдите!) 

Ja морам овом згодом специјално да упозо- 
рим на чињеницу, да je ове године режим ЈРЗ за 
време буџетске дебате у Народној скупштини ro- 
ворио респектом и o шестојануарском режиму, o 
ком су се лањске године видни чланови ЈРЗ, na и 
активни министри, тако изјашњавали и при томе 
се таквим речником служили, да je баш мене, кад 
сам те њихове изразе no стенографским белешка- 
ма овде у Сенату цитирао и осуђивао. опоменуо 
Господин Претседник Сената с тим објашњењем, 
да такве изразе не износим, јер они нису парла- 
ментарни. 

Из експозеа г. Министра унутрашњих посло- 
ва, кога je он ове године одржао у Народној скуп- 
штини, јасно се разабире, да се са стране режима 
чине припреме, na да се опет поведу поеговори за 
споразум између ЈРЗ и др. Мачека. Поводом тих 
претстојећих преговора може се са апсолутном си- 
гурношћу већ сада тврдити, да ће претставник 
ЈРЗ морати пре почетка споразумевања ла обави 
веома ригорозну ревизију и овог данашњег шту- 
рог и сасвим неодређеног режимског југогловен- 
ства, јер г. Мачек нема данас више потребе да на- 
пушта освојену позицију o три суверена напионал- 
на индивидуалитета и да у том погледу чини било 
коме ма и најмање концесије. 

Дође ли дакле до поновног споразумевања 
између ЈРЗ и др. Мачека, онда се већ сада може 
сигурно предвидети један од резултата. који ће 
неминовно следити без обзира да ли he успети или 
неће. Опет ће бити жртвовани интеоеги југосло- 
венског унитаризма и опет ће бити нанешена ште- 
та основној мисли на којој je сазлана ова држава 
и на којој се једино она и одржати може. 

Има више разлога који ynyhviy на то. да ће 
влада ЈРЗ и опет повести преговоре и потражити 
споразум са г. др. Мачеком, a понајвише ради To- 
ra јер се верује да се политичка криза наше зем- 
л^е не може дефинитивно решити мимо, a ioiu Ma- 
lte против воље г. Мачека. и јер no том веповању 
г. Мачек претставља у нашој землзи пплитичког 
чиниоца од пресудне важности. Оаатле и оно жи- 
во настојање на све стране, да се пошто пото до- 
ђе до што интимнијег политичког пријатељства 
са г. Мачеком, како би се из тог извукле и све оне 
користи, које таквом политичком аранжману не- 
ју наших сепаратистичких споразумаша, a иза тога 
миновно следе. To je основни мотив политике сви 
се губи све друго као мање важно и споредно. 

Кад je већ реч o политичкој снази г. Мачека 
и хрватског народног покрета, онда ie због пра- 
вилног оцењивања ситуације потребно да се и 
опет понови, да je др. Мачек дошао до те поли 
тичке цене колико заслугом својих пписталица то- 
лико и још више OKOM потпором, коју су му пру- 
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жили разни наши режими обилазећи вечито око 
његових врата и напослетку заслугом оне огром- 
не моралне помоћи, коју су му у неограниченој 
мери пружичи дезертери са унитаристичке југо- 
словенске линије. 

Господо сенатори, наши одговорни политича- 
ри одавде из Београда не виде, да у Савској и 
Приморској бановини поред r. Мачека и његових 
присташа има и да je од увек било другог света, 
који je једва дочекао да му се жеља испуни и да 
се уједини са браћом из Шумадије у једну држа- 
ву. Taj свет тамо схватио je наше уједињење као 
посланство Божије и са дубоком вером у непобе- 
диву снагу толико прижељкиваног југословенства, 
примио je тај свет без премишљања борбу са сви- 
ма онима, који Југославије никад желели нису, a 
који су се дигли против ње одмах у првим дани- 
ма њезиног живота. И кад je та борба примила 
већ широке размере, када су непријатељи уједи- 
њене Краљевине Југославије затражили и помоћ 
страног света, a овде у кући већ навештавали и 
ломљење Краљевог жезла, тад су наши државни- 
ци у Београду пронашли да ће најефикасније 
учврстити и ојачати југословенску националну и 
државну мисао у пречанским крајевима, ако вођу 
непријатељског фронта доведу у Београд за ми- 
нистра и ако му предаду пуну власт да управља 
тамо у Савској и Приморској бановини. 

Честити југословенски свет у оним крајевима, 
у којима je поред Срба било у импозантном броју 
и Хрвата, питао се у чуду, како се могло десити, 
да се дојучерашњем непријатељу даје највиши 
положај у земљи и пуна власт, одмах чим je он 
тек потписао фамозни протокол, a сасвим згранут 
je остао онај свет кад je увидео да као уздарје за 
своју предану службу југословенској националној 
и државној мисли има да поднесе прогоне и увре- 
де од стране оних, од којих je он још јуче бра- 
нио Југославију. 

Нема, господо сенатори, сада више никакве 
сумње, да тај политички аранжман претставља 
горко искуство и страховито разочарење огром- 
ног броја Југословена, a сви.ма нам je још у жи- 
вом сећању, колико je користи од тога аранжмана 
видела наша национална и државна ствар. Није 
требало да прође ни неколико година, na да се из 
партијских рачуна опет све испретура и да се ко- 
начно створи она ужасна ситуација, када се оз- 
биљно поставило питање разласка Југославије. 

To вам je, господо сенатори, само један де- 
таљ из оних тамо наших крајева, из Савске и При- 
морске бановине, који врло речито илуструје, ка- 
ко je тамо вођена државна политика, a ja верујем 
да би се нашло сасвим сличних примера и из дру- 
гих крајева наше простране Југославије. Причали 
су ми тако пријатељи, да je на пример у Јужној 
Србији na и у Војводини во{)ена слична политикз 
овој у Хрватској, a ja верујем, да су и резултати 
на једној и на другој страни једнаки. 

Од очигледне пропасти, у коју je крајем 1928 
год. срљала наша држава, спасао ју je наш велики 
Краљ. Пресекавши бесна оргијања и прегањања 
партијска, развио je Он лично југословенски бар- 
јак и позвао на сарадњу све конструктивне снаге 
у земљи. И само огромном ауторигету Краља Алек- 
сандра и безграничном поверењу, које je он код 
нашег света уживао, има се захвалити, што je опет 
подигнут морал и оживео дух и борбеност наших 
југословенских маса, које су се окупиле око свог 

Краља верујући, да je то последња жртва, која се 
има допринети на олтар Југославије. 

Непријатељ je добро оценио снагу југосло- 
венске линије, и предосећајући свој скори и пот- 
пуни пораз, повео je преко плаћених бандита бе- 
сомучну борбу са пакленим машинама и бомбама. 
Пошло им je за руком да из заседе убију Краља. 

Чим je после смрти Краљеве дошао на управу 
земље режим Југословенске радикалне заједнице, 
понавља се одмах позната политичка игра траже- 
ње споразума између племенских сепаратиста и 
следујући већ испитаним методама, даје се могућ- 
ност антијугословенској сепаратистичкој руљи, да 
искали свој бес на онима, што су били стали уз 
свога Краља и што ни после смрти Његове не из- 
дадоше политику Његову. 

Има тамо, господо сенатори, управо неверо- 
ватних примера карактерности и јунаштва у до- 
каз, како су људи непоколебљиво одани југосло- 
венској идеји. Поједини сељаци, Хрвати, окруже- 
ни са свију страна Мачековцима, не попуштају од 
свог уверења и неће да капитулирају пред хрват- 
ским сепаратизмом, мада им je опетовано и опе- 
товано угрожена и лична и имовинска безбедност. 

Кад се уважи, да се судбина Југославије мора 
решити баш на оном терену, o коме je сада реч, 
онда ja с пуним правом оптужујем режим ЈРЗ, 
што je својом наопаком политиком довео дотле, 
да je данас тамо фронт југословенских национа- 
листа делом разбијен, a делом сасвим поколебан, 
услед чега су угрожени витални интереси југосло- 
венске и нације и државе. 

Пре него што закључимо коначан обрачун o 
резултатима што их je у пречанским крајевима да- 
ла споразумашка политика, потребно je да узме- 
мо у оцену и онај фамозни споразум од 8 окто- 
бра прошле године, склопљен између Уједињене 
опозиције и г. Мачека. Сврха томе политичком 
аранжману била je, да се споразумним договором 
нађе оно преуређење наше државе које ће задо- 
вољити све заинтересоване стране и ево какове je 
резултате дао тај споразум: преговарачи су се 
споразумели у томе, да се нису могли сложити no 
питању очекиваног новог преуређења државе, na 
су због тога тај главни задатак оставили нерешен, 
a само су извршили једну веома важну предрад- 
њу. Споразумели су се у том, да се за основу но- 
вог државног уређења прихвати теза, да Срби, 
Хрвати и Словенци нису један јединствен народ 
већ три засебна и суверена национална индивиду- 
алитета. 

Кад се међутим уважи, да je Краљевина Југо- 
славија заснована и у данашњим границама осгва- 
рена захваљујући једино и само спознаји, да на 
том терену живи један народ, кад се знаде, да би 
карта у том делу Европе имала посве други из- 
глед да je у оно отсудно време била постављена 
и прихваћена та нова теза o три суверена нацио- 
нална индивидуалитста, онда ja смело тврдим, да 
споразум на тој основи од 8 октобра, значи атен- 
тат на темеље на којима почива наша држава. 
(Гласови са левице: Тако je!) У ствари je, дакле, 
крајњи ефекат и те споразумашке политике у том, 
да je и опет југословенска, унитаристичка и др- 
жавна политика капитулирала пред сепаратистич- 
ком. Тако су и до сада свршавале све споразум- 
не политике и зато се не треба ни најмање чудити 
што се je сепаратизам развио до те снаге, да он 
сад угрожава све тековине нашег националног и 
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државног живота. Буде ли се и у будуће тражило 
решење наше државне кризе у политици споразу- 
ма између националних или племенских индивиду- 
алитета, онда ћемо пре дочекати ликвидацију др- 
жаве, него решење њене кризе. 

Не напуштајмо политику правог и истинског 
југословенског националног унитаризма, јер je на 
том темељу ова држава саздана и само се на тој 
политици могу успешно и трајно решити све кри- 
зе и осигурати лепша будућност целом нашем ју- 
гословенском народу. Споразум на основи сепара- 
тизма води очигледно државу у унутрашње расу- 
ло. Ми југословенски националисти ипак желимо 
и тражимо, да сви сепаратистички споразумаши, 

, не искључујући ни режим ЈРЗ, већ једном сврше 
своје дело, позитивно или негативно. Али не сме- 
ју да увијају свој споразум у магловите фразе, 
него треба да приме сву одговорност и да кажу 
јасно и коначно, како замишљају ново уређење 
државе. Тако би се бар стало на пут даљем опас- 
ном раду на декомпозицији државе. 

Господо сенатори, морам се сада мало поза- 
бавити и са политиком стишавања страсти, јер je 
и то био један од бучно рекламираних задатака 
данашње Владе и јер je Краљевска влада и у ово- 
годишњој буџетској дебати с извесном дозом за- 
довољства набрајала резултате, које je на том по- 
љу своје делатности постигла. Пре него што пре- 
ђем на онај део експозеа г. Министра унутраш- 
њих послова, кога je он no том питању дао пред 
Народном скупштином, ja се морам задржати на 
конкордатској политици данашње Владе, јер je та 
њезина политика најречитији доказ, са колико 
стручне умешности и осећања одговорности рас- 
полаже данашња Краљевска влада баш на пољу 
стишавања страсти. Да би уклонила извесно неза- 
довољство у католичким редовима нашег народа, 
изнела je Краљевска влада Конкордат на ратифи- 
кацију пред Народну скупштину и успела je да 
створи такво узбуНење у најширим слојевима na- 
mer народа, да je заиста само још мало требало, 
na да запливамо у пуни грађански рат. Коначни 
резултат те конкордатске политике био би овај: 
потенцирано незадовољство у редовима католика; 
огромно разочарање и врло деликатно растрој- 
ство у редовима православаца; осетљив ударац 
престижу наше државе у иностранству и коначно 
безпримеран пораз и узмак Краљевске владе. 

Случај конкордатске политике интересантан 
je и поучан и са једног другог стаповишта, на Ko- 
ra се морам овом згодом осврнути. Данас већ утвр- 
ђено правило: да je Београд пајнезахвалнији пре- 
ма онима, који се за њ највише залажу, добива 
своју потврду и у случају свештеника, који се су- 
више заложише за православну српску цркву no 
жељи и na позив својих црквених старешина. Пра- 
вославно свештенство одазвало се je спремно на 
директан позив својих црквених старешина и сту- 
пило у борбу противу Конкордата, a сада, пошто 
je та борба завршена, изгледа да то исто старе- 
шинство почиње да гони и кажњава one свеште- 
нике, који су се у тој борби нешто јаче ангажо- 
вали. Taj поступак црквеног старешинства, господо 
сенатори, заслужује најтежу осуду и сва наша јав- 
ност. којој je стало до поштења и до морала, оче- 
кује, да се неће ни најмање нажао учинити ни је- 
дном од свештеника, који су се истакли у борби 
против Конкордата. 

Господо сенатори,   o демократизацији   земље 

и o враћању политичких слобода, што такође cna- 
да у објављени програм рада ове Владе, ja си до- 
звољавам да сасвим кратко кажем, да Влада пије у 
том правцу апсолутно ништа учинила од оног што 
je обећала, мада je од Народног претставништва 
добила овлаштење за доношење односних закон- 
ских уредаба. 

Г. Министар унутрашњих послова, бранећи 
буџет свога ресора у Народној скупштини, прет- 
ставио je прилике у пречанским крајевима овако: 
„Прилике у Хрватској нису најидеалпије, али ни- 
су ни тако очајне као што појединци хоће да их 
претставе". 

Не треба много речи трошити, господо сена- 
тори, na објашњење овог Министровог извештаја. 
Треба га само пажљиво прочитати, na да се види, 
да и сам Министар признаје, да су тамо прилике 
очајне. Може бити само неке градације у тој очај- 
ности, али у основи one су ипак и no уверењу са- 
мог Господина Министра очајне. У доказ тога да 
прилике у Хрватској нису страшне, каже даље г. 
Министар овако: „Напетост, која je владала, кад 
смо ми преузели Владу, тачно je, да je сада у мно- 
гоме попустила и атмосфера je много помирљиви- 
ја него што je била npe три године." 

Па онда завршава овако: „Ако се понекад де- 
шавају догађаји, који нису у вољи државним вла- 
стима, ипак се je увек показало, да je државна 
власт надмоћна да je сачувала поштовања закон- 
ских прописа и ауторитет државе." 

Ту одбрану режимске политике у оним краје- 
вима чули смо ми опетовано на разним местима и 
само je једно у тој одбрани заборавио споменути 
г. Министар унутрашњих послова. Заборавио je 
рећи, како сад више у оним крајевима не праште 
бомбе и паклене машине. 

Већ je у Народној скупштини одговорено на 
те речи Г. Министра унутрашњих послова онако 
како то one заслужују, и ja бих са овога места тим 
поводом имао да кажем јасно и гласно, да се чује 
и разуме на све стране, да je заиста ова Влада ус- 
пела да оствари у оним крајевима код југословен- 
ских националиста такову атмосферу, да они сада 
више ne реагирају na сепаратистичке провокације, 
и ne узрујавају се ни најмање кад им непријатељи 
вређају и псују ono што им je недавно још нај- 
светије било. 

И нису се само југословенски националисти 
умирили. Под утицајем те фамозне атмосфере no- 
мирљивости завладао je неки црни мир и у држав- 
ним властима у оним крајевима. И док Мачековци 
усред бела дана уз бучне манифестације скидају 
са надлештава табле са званичним натписима и 
стављају на место њихово своје сепаратистичке 
и племенске, дотле претставници државне власти 
сасвим нечујно да нико ne види и не зна, уклања- 
ју one сепаратистичке и постављају one звапичне, 
али само no ноћи. 

Ла отворено признајем, господо сенатори, да 
ми je непријатно да навађам још и друге примере 
са оног терена, који би имали посведочити, како 
изгледа та атмосфера помирљивости и како Влада 
Ј.Р.З у тој атмосфери чува поштовање законских ' 
прописа и ауторитет државе. 

Док Влада са извесним поносом истиче резул- 
тате те своје политике у западним крајевима наше 
државе, приписујући то себи у нарочиту заслугу, 
дотле ми југословенски националисти гледамо у 
тој Владиној политици највећу несрећу за југо. 
словенску националну државну мисао, 
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Пошто немам никаквог поверењауВладу Ј.Р.З. 
изјављујем да ћу гласати против буџета. (Одобра- 
вање на левици). 

Pretsednik dr. Želimir Mažuranić: Ima reč sena- 
tor g. Antun Mihalović. 

Antun Mihalović: Gospodo senatori, kad sam se 
opet vratio u javni život i kad imam čast da prvi put 
govorim u ovom visokom Domu, to bih vas molio 
da mi dozvolite da učinim dve primedbe, pre nego 
predem in medias res. Jedna je primedba lične prirode, 
a druga se tiče Senata. 

Lična primedba je ta, i ja držim da je potrebno 
da to kažem, gospodo senatori, da odmah razumete 
moj stav u mome radu, — naime i ako sam u jednom 
malo škakljivijem i delikatnijem položaju nego moje 
kolege gospoda senatori, ipak budite uvereni, da sam 
ja znao sačuvati onu objektivnost i neodvisnost mi- 
šljenja u mojim starim godinama, koje sam mišlje- 
nje imao i u mojoj mladosti, i da ja zbog toga i uzi- 
mam pravo da i kritikujem onaj rad Vlade benevo- 
lentno, i ako imam čast da pripadam stranci, koja tu 
Vladu pomaže. 

Druga primedba, koju sam hteo da kažem, jeste 
jedna ograda, koju bih ja izustio na temelju jedne iz- 
jave, koju je g. narodni poslanik Dorde Jevtić u Na- 
rodnoj skupštini izrekao. On je naime kazao, da on 
doduše priznaje Senat, jer priznaje Ustav, ali po nje- 
govom mišljenju taj Senat nije potreban jer lordova 
nema i staraca ne treba. (Dr. Albert Kramer: Ima ne- 
što!) Nema! Da nema lordova iz pedratne Srbije, to 
je svima poznato, da su ova plemena, iz kojih bi se 
loza mogli imenovati lordovi, pala na čelu naroda u 
bitci na Kosovu i tamo izginula.A što se tiče staraca, 
ja ne znam, da neće valjda biti potrebno, da ti starci 
jedanput isprave one greške, koje mladići u Narodnoj 
skupštini čine. 

Veoma žalim što to moram da kažem, i protestu- 
jem protiv onih reči, koje je izvoleo g. kolega An- 
delinović danas u svom govoru upotrebiti glede sa- 
stava Senata. (Aplauz i uzvici na desnici: Tako je! 
Sramota!) 

On je time uvredio ne samo sebe, nego i Senat. 
I ja tu primedbu stavljam samo zbog toga, da mu 
dam prilike, da u jednoj osobnoj ispravci može zau- 
zeti stav i eventualno popraviti ono, što je on u afektu 
i u svome južnjačkom temperamentu izustio. (Odo- 
bravanje i aplauz na desnici). 

Ja ću biti sada, gospodo, slobodan da predem in 
medias res i da govorim nešto o budžetu a i o drugim 
stvarima, valjda o budžetu manje, jer je uvek običaj 
u svakom parlamentu, da kad je debata o budžetu, da 
se više govori o drugim stvarima nego o samom bu- 
džetu, jer inače čovek nema prilike da to govori kod 
pojedinih zakona. 

Zato bih prešao odmah na ova pitanja, koja za- 
nimaju našu javnost u prvom redu, a to je vanjska 1 
unutarnja politika. 

Ja sam pomno slušao raspravu u Finansijskom 
odboru i pomno sam slušao govor g. Pretsednika Vla- 
de na interpelaciju g. Andelinovića, a isto tako sam 
slušao govor g. Andelinovića. Gospodo, meni nije sa- 
svim jasno, zašto je najedanput tako kolosalna boja- 
zan i kolosalna uzrujanost, da Austrija više ne postoji. 

Ja za moju osobu to vrlo žalim. Zašto? Jer sam 
ja moje studije u Austriji svršio, ja imam kakvo čuv- 
stvo za tu Austriju, za taj narod, ali to je na kraju 
krajeva jedna sentimentalna pojava. A sentimentalna 
pojava u politici ne može da igra ulogu. 

Likvidacija Austrije, — pa to se, gospodo, pitanje 
vuklo kroz stoleća. Smrću zadnjega Habzburga Karla 
VI počelo je već to pitanje, i sedmogodišnji rat koji 
je vodio Fridrich Veliki sa Kraljicom Marijom Terezi- 
jom, to ipak nije ništa drugo bilo nego da se Nemač- 
ka, u ovom slučaju Pruska, otrese od austrijskog jar- 
ma, ako smem tako da kažem, ili bolje reći uticaja. 
Ovo je, gospodo, dalje išlo pa je dovelo do 1866 go- 
dine, u kojoj je godini hegemonija Habzburgovaca 
samo tako zvanom carstvu nemačkom po Bizmarku 
riješena u korist Pruske i kuće Hohencolerna. 1 go- 
dina 1870 krunisala je ono što je učinjeno 1866 go- 
dine, a to je da je Nemačka ujedinjena u jedno veliko 
carstvo, naravno ne kao danas, nego sa pojedinim 
vladarima nemačkim. Ali suština je ista. Sad, gospo- 
do, došlo je do toga poslednjega događaja. Da ne 
ulazim u to pitanje kako je došlo do toga. To se me- 
ne ništa ne tiče. Ali ja kažem na koncu konca šta je 
time ispunjeno? Na koncu je ispunjeno ono što su 
Nemci svojedobno verovali, a to su Vilsonove punk- 
tacije. Treba da budemo sasvim iskreni. Narodi koji 
su bili pobedeni u velikom Svetskom ratu, oni su on- 
da  mislili kad je Pretsednik  Sjedinjenih  američkih 
država izišao sa svojom punktacijom da je to Sveto 
Pismo, da će se sve to primiti, i usled toga oni su 
sa poverenjem išli u likvidaciju toga rata. Sto nije 
došlo do toga, to su valjda posledice koje mi danas 
osećamo. Stavilo se sad pitanje da li se nije moglo to 
sprečiti, i čak se stavilo pitanje zašto to nije naša Vla- 
da sprečila. Zašto Jugoslavija nije to sprečila. Gospo- 
do, da li je bilo moguće to sprečiti, ili nije bilo mo- 
guće, to je vrlo krupno pitanje, ono bi zauzelo mno- 
go vremena, ja na to nisam pozvan, ali da naša dr- 
žava, da naša Vlada nije bila pozvana na to ja mislim 
da će svakom čoveku koji malo misli ipak biti razum- 
ljivo, i da se zbog toga treba kriviti sadašnju Vladu, 
ja se tome moram čuditi. (Dr. Josip Nemec: Ko je po- 
stavio to pitanje?) Trebalo je biti u Finansijskom od- 
boru i čuti šta se tamo govori (Dr. Josip Nemec: O 
tome niko nije govorio!). Jeste, jeste g. Grga Ande- 
linović. (Pretsednik Vlade dr. Milan Stojadinović: On 
je nacionalista, ali je kukao nad grobom Austrije!). 
Oprostite, ja imam zabeleške o tome kako je i šta 
je govoreno. 

Sad ostaje, gospodo, pitanje šta da činimo i šta 
će biti. Svaka država može sa svojim susedom živiti 
na tri načina: ili je sasvim indiferentna, ili je nepri- 
jateljska, ili je prijateljska. Drugog odnosa nema. 
Indiferentan odnos danas uopšte u vremenu podmor- 
nica i bombardera isključena je stvar. Ne može se 
biti indiferentan. Ni velika engleska imperija ne mo- 
že se danas više pozivati na svoju negdašnju sjajnu 
usamljenost — splendid izoleišen. To danas ništa ne 
vredi. Ostaju samo dve stvari: prijateljski i neprija- 
teljski odnosi. To će ovisiti od toga koliko je ova dr- 
žava ekonomski i vojnički jaka. Ja mislim da mi ne 
možemo zauzeti drugi stav nego stav prijateljski. Ja 
ne vidim u tome nikakvu opasnost. Ja ne razumem 
zašto bi u tome bilo kakve opasnosti za nas ako mi 
živimo u miru sa jednom jakom državom, tim više 
što je Firer i Kancelar Nemačke učinio jedan veoma 
lep gest prema g. Pretsedniku naše Vlade, kada je 
on bio u Rajhu i vratio posetu koja je učinjena našoj 
državi. Za mene je, gospodo, ovaj gest sasvim jasan 
i čvrst; za mene je jasno da se tu apsolutno manifes- 
tovala volja nemačkog naroda. Ja u to ne mogu da 
dvojini. Pitanje je na kraju krajeva, gospodo, nije 
li za nas puno bolje da imamo za suseda jednu moć- 
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nu, uređenu, jaku državu, mesto jedne male, u sebi 
samoj nesložne države, koja je uvek bila sklonište 
za naše političke dešperatere. (Dr, Albert Kramer: I u 
Berlinu su bili!) Ne znam. Ja nemam o tome poda- 
taka. Možda ih imate Vi, ali ja ih nemam. A sada 
još nešto, gospodo, s pogledom na onu užasnu po- 
litičku dinamiku koja živi u nemačkom narodu. Pri- 
znajem, gospodo, to je kolosalna dinamika. Ali, iako 
možda može izgledati paradoksalno ono što ću ja 
sada da kažem, ja ću ipak reći: da baš u toj poli- 
tičkoj dinamici njihovoj leši sigurnost za male drža- 
ve, pa i za nas. Zašto, gospodo? Zato što ako bi 
Nemačka, odnosno njen мгег išao tako daleko da 
bi on hteo da opet postavi „Romisches Reich 
deutscher Nation", koji je toliko širok da bi to obu- 
hvatilo sve one države koje su nemačkog porekla: to 
jest u kojima imade stanovništva kao i Gotskog i 
Longobardskog, nadalje Engleza i Šveđana i t. d., 
tako da oni svi naprave jedno nemačko carstvo, a da 
nad tim carstvom bude vladar, da budu središte i 
srce toga nemački Germani, onda će posledica toga 
biti: da će se ta dinamika naći nasuprot dinamici či- 
tavog sveta i biće apsolutno paralizovana, isto ona- 
ko kao što je bila ta dinamika paralizovana 1914 
godine, kada je čitav svet ustao protiv toga da bude 
sluga Nemačke. Ja, dakle, u tome vidim puno više 
osiguranja, nego u svima drugim stvarima. 

Gospodo, mi nemamo samo jednog takvog moć- 
nog suseda. Mi imamo i drugog moćnog suseda, koji 
nije mnogo manje slabiji. 

To je, gospodo, Italija. Što smo mi, gospodo, 
sve imali sa tom državom, toliko smo se godina sa 
Italijom borili, što smo mi sve trpili od te borbe, 
koliko smo mi usled toga izgubili našeg narodnog 
imetka itd. A sada, gospodo senatori, vidite da Vla- 
da, koja je primila Milansku gestu Dučea, razvija 
danas jednu atmosferu sa Italijom od koje crpimo 
koristi i mi i Italija. Jer, gospodo senatori, i po 
svom ekonomskom i po svom geografskom položaju, 
Italija je naš prirodni saveznik. Nemojmo zaboraviti 
jedno: politika se ne sme terati tako da se pri tome 
zaboravi na ekonomsku politiku. Iz ekonomske po- 
litike razvija se druga politika. 

Ja, gospodo, postavljam još jedno pitanje: je li 
usled ove prijateljske atmosfere, ovih prijateljskih 
odnosa u kojima mi danas živimo sa Nemačkom i sa 
Italijom, da li je usled toga pretrpljena kakva šteta 
ili su oslabljeni usled toga naši odnosi sa ostalim sa- 
veznicima. Ja mislim da ne. Naši saveznici su bili o 
tome obavešteni i oni su to primili. Ja mislim da bi 
i oni želeli da imaju tako dobre susedske odnose kao 
i mi. Uz to je, gospodo, tragika u tome da slovenski 
narod nije nikada kompaktan.. Da uvek nešto između 
njega leži što sprečava da se svi slavenski narodi me- 
đusobno spoje. Uvek između njih postoji neka strana 
država tako da slovenski narodi ne mogu nikada do- 
ći skupa. Ali to je tragika i protiv toga mi ne možemo 
ustati. To je jedna činjenica. Ali ako već ta tragika 
postoji moramo misliti na njeno ublaženje i da gle- 
damo kako bi se i pored toga ipak ojačali. I ja mis- 
lim da bi se to postiglo najbolje na taj način da se 
one temelje koje je naš Blagopokojni Kralj Aleksan- 
dar položio u Maloj antanti, a osobito u Balkanskom 
sporazumu, da se ovi temelji što više izgrade, i što 
više učvrste. Gospodo, ja idem tako daleko da kažem 
da bi bila zedaća naše države da ona svakojako gleda 
da ovaj Balkanski sporazum bude tako izgrađen, onda 
je to jedna kolosalna moć koju ne smete nikad zabo- 

raviti, to je velika moć i u materijalu ljudskom kao i 
u materijalu sirovina. Ali naravna stvar, da se to ne 
može izgraditi bez naše braće Bugara i mora se gle- 
dati da i druge Balkanske države idu Bugarskoj u 
susret onako kako je to učinila Jugoslavija. 

Gospodo, to sam htio da kažem što se tiče onoga 
dela politike koja se naziva spoljnom. Ali, gospodo, 
postoji jedna opasnost koja je za mene valjda puno 
veća nego ona politička dinamika o kojoj sam govo- 
rio, a to je ekonomska dinamika. Mi ne smemo, go- 
spodo, zaboraviti, da je osobito Nemačka što se tiče 
ekonomske privrede jedan kolosalno jak narod, da 
je to jedna kolosalna dinamika u svakom pogledu na 
prirodnom polju i sasvim je prirodna stvar da ova 
dinamika mora nekuda da se sliva i da ona mora da 
traži područja gdje može da odlaže svoju robu. Pa 
kakva onda opasnost preti? Preti ova opasnost, da 
bude penetracija tako velika u toj državi sa strane 
druge države i da jedna takva država postane kolo- 
nija i da s tim stanjem kao kolonija izgubi svoju 
spoljnu neodvisnost. Zato bih ja osobito na to upo- 
zorio, premda mislim da to nije potrebno. Kraljevsku 
vladu, da bi ipak što bolje pripazila na ovo gledište 
i učinila sve sa svoje strane, da ne bi eventualno do 
toga došlo, da se mi samo na jednu pijacu bacimo. 
I tako, gospodo, mislim, ako mi mirno prosudimo 
današnje stanje u kome se nalazi Kraljevina Jugosla- 
vija glede vanjske politike, moramo priznati Vladi, 
gospodo, a ja mislim, ja bih to priznao i onda ako 
bih bio u opoziciji, priznao bih, da je ona znala oču- 
vati — naravska stvar — relativno jer je sve u svijetu 
relativno, ali relativno neodvisnu spoljnu politiku. 
Ona je sve učinila što je uopće moguće bilo da se u- 
čini. Jer preko toga ne može se ništa više učiniti. Ako 
vodim spoljnu politiku tako da ju mogu održavi, onda 
sam svoju zadaću u spoljnoj politici i izvršio. 

Gospodo, ako je stanje u svetu ovakovo kakovo 
postoji, i ako faktično Vlada tako kolosalna nervoza 
u Evropi, onda, gospodo, mi imamo jednu zadaću 
koja je nama najpreča, a to je ona da mi gledamo da 
uredimo najprije našu sopstvenu kuću. Ako je moja 
sopstvena kuća uređena, onda ja mogu da izvršim i 
jednu ulogu, a ako ona nije uređena, onda ne mogu 
ništa da izvršim. To je sasvim naravna stvar. U prvom 
redu, gospodo, za izgradnju te kuće mislim, da služi 
ono što ja nazivljem da mi je bliže od košulje, to je 
moja koža, a to je vojska. Vojska je ona koža, koja 
mora biti tako snabdevena, koja mora imati sva sret- 
stva da može dati onaj otpor koji je potreban, ne 
samo da očuva granice otadžbine, nego da usled te 
spreme ima i najmanji broj žrtava. To je jedna stvar 
gospodo, koja je apsolutno potrebna i ja mislim da 
je to tačno tako. Ja, gospodo, u tu vojsku verujem, 
ja sam osvedočen da je ova vojska kod nas tako ko- 
losalna da mogu mirno spavati kad znam da to imam. 

Ali ne samo, gospodo, da sam ja u to uvjeren 
o onom djelu vojske za koji kažemo da stoji pod 
oružjem, koji je... takozvani mirni., etat, ja to vje- 
rujem i za one rezerviste koji su vani, i za one re- 
zervne oficire, ja to, gospodo, vjerujem i za ovog se- 
ljaka. Ja vjerujem zato, gospodo, jer kad ne bi bilo 
te vjere, onda bi najbolje bilo otići pod crnu zemlju. 
Ja se vrlo čudim da imade nacionalista... (Dr. Grga 
Andelinović: Starih nacionalista! Predratnih naciona- 
lista!)... koji to ne vjeruju, da bi to već prešlo u de- 
fetizmus... (Glasovi na desnici: Vrlo dobo! Ta- 
ko je!)... 

Gospodo, ja sam od općinskog pisara, kako se 



92 X REDOVNI SASTANAK — 21 MARTA 1938 

ovde Kaže, mi Kažemu nmiu aruKCije: upCinsKi Dia- 
gajnik, općinski bilježnik itd., služio sam sve, čitavu 
lojtru da kažem, do hrvatskog bana. Gospodo, nešto 
od uprave ipak razumijem, nešto mi je ipak ostalo4. 
Gospodo, ja sam uvek stajao na tom temelju, da dob- 
ra uprava je pola politika. Ovo vredi i dan danas. 
Predbacuje se i Vladi dan danas da ona nije vodila 
dobru politiku. Molicu lepo, gospodo. Može biti da 
se tu i tamo greši, ali ne smijete, gospodo, nikada za- 
boraviti da se sve ne može najedanput urediti što su 
kroz dvadeset godina prijašnji režimi grešili. To je 
nemoguća stvar. Vlada koja hoće i koja radi i koja 
je pokazala, gospodo, dobru volju i danomice se mo- 
žemo o tome uveriti da ona, radi, od takve Vlade se 
ne može zahtijevati da danas bude paradis, jer ml 
nismo anđeli. 

Gospodo, sigurno jedna stvar koja je vrlo važna 
to je poštivanje zakona. Ne sme se dogoditi da se 
izigra zakon. Žali Bože to se događa, ja to otvoreno 
priznajem, no ne kod Ministarstava nego kod nižih 
oblasti. Ja neću ulaziti u detalje, jer držim da to ne 
spada u jednu ovakvu debatu. Ima takvih slučajeva, 
gospodo, ali ja neću zato kriviti Vladu; ako ja to 
Vladi prijavim, znam da će Vlada to popraviti... (Dr. 
Grga Andelinović: Sigurno!) Vi mislite da neće, a ja 
mislim da hoće (Odobravanje na desnici). 

Ima jedna greška, administrativne uprave i ona 
se je počela već da popravlja, koju sam ja tako oci- 
jenio. Ja sam uvek rekao: kad se kaže da je Amerika 
država neograničenih mogućnosti, da je Jugoslavija 
zemlja neograničenih nemogućnosti, jer nemoguće je 
uvijek bilo ovo što se prije dešavalo, da nije bilo 
pravnog kontinuiteta... (Dr. Grga Andelinović: Vrlo 
dobro!) Molim lepo. (Dr. Grga Andelinović: G. Stoja- 
dinović je nastojao kontinuitet stvoriti. — Pretsednik 
Vlade dr. Milan Stojadinović, dobacuje dr. Andelino- 
viću: Vi ste oličenje političkog kontinuiteta). 

Dan, danas je ova pojava nestala. Dan danas, ja 
mogu to da tvrdim, jer sam se o tom uverio, toga 
više nema. 

Još bih nešto rekao, gospodo senatori, o čemu 
je govorio g. senator Zec. Ja neću da reagiram na 
govor g. senatora, jer bih, možda, došao kao Kraljev- 
ski imenovani senator u sukob sa Zamenikom Kra- 
ljevskog namesnika, ali bih ipak nešto kazao: da si- 
gurno nije naša Vlada kriva za Konkordat. Ona je 
iskupila reč predašnje Vlade. (Uzvici sa desnice: Ta- 
ko je). Predašnja Vlada je sklopila sa jednom suve- 
renom državom jedan ugovor, čak je i prešao rok... 
(Pretsednik Vlade dr. Milan Stojadinović: Vlada g. 
Zeca. — Dr. Grga Andelinović: Niste ga doneli pred 
Senat, zato je protestvovao Vatikan. — Fran Sniodej: 
Vi dobro znate zašto ne, sukrivci ste toga, a sad ka- 
žete zašto ga Vlada nije donela pred Senat. Bio je 
pljesak na celoj strani kad se skinuo sa dnevnog reda. 
Ja ću već o tome da govorim). 

Oprostite, gospodo, ali ako sam ja kao Vlada 
iskupio reči jedne druge Vlade, meni se onda ne mo- 
že da prebacuje da sam učinio jednu vrlo tešku greš- 
ku. Znajte, gospodo senatori, da ja ni dan danas јоб 
ne razumem ćelu ovu uzrujanost. Ja bih samo razu- 
meo, ako je to istina, da su izvesne stranke htele da 
na temelju ovoga Konkordata sruše današnju Vladu. 
(Uzvici: Tako je! — Odobravanje na desnici). 

Ja moram, gospodo, sa ovoga mesta sa najdub- 
ljim poštovanjem izreći moju zahvalnost g. nadbi- 
skupu Stepincu, što je on jednim lepim gestom re- 
kao:   „Ja ne želim i ne trebam nikakve  manifesta- 

cije«. A isto iako sa istim najdubljim poštovanjem 
prema njegovoj Svetosti Srpskom Patrijarhu, koji 
je u Sremskim Karlovcima posetio katoličku crkvu i 
izrekao tako lepe reči ne samo mira Božjega, nego 
i mira zemaljskoga, moram reći da se mi svi možemo 
njima zahvaliti, da je jedan i drugi poglavar crkve 
oslabio i sasvim ublažio onu oštrinu koja je posto- 
jala. 

Gospodo, mi imamo još i u unutrašnjoj upravi 
jedan problem, koji je, po mom sudu, vrlo važan i 
koji je pomenuo g. kolega. On to i mnogo bolje ra- 
zume od mene, jer sam ja samo bio učenik, a nikada 
učitelj. 

To je problem, koji se pojavljuje u vidu duhov- 
nog proletarijata. To je jedno pitanje koje se nije 
pojavilo samo u našoj državi. Vrlo dobro znam da je 
to pitanje zadavalo veliku brigu i bivšoj Kraljevini 
Hrvatskoj. 

Ja mislim, a u tome pogledu slažem se sa g. Mi- 
nistrom prosvete, da je greška u tome što svi krajevi 
traže gimnaziju i visoku školu. U čitavoj Austro-U- 
garskoj monarhiji od 58 miliona stanovnika bilo je 
svega nekoliko univerziteta, i to u Zagrebu, Pešti, 
Gracu, Beču, Klauzenburgu, Pragu. (Ministar šuma i 
rudnika Bogoljub Kujundžić: U Lavovu! — Dr. Grga 
Andelinović: I u Insbruku!) Jeste. Svega sedam osam. 
Mi smo danas država od 15 miliona stanovnika, a i- 
mamo pet univerziteta. To dolazi stoga, što ako date 
jednoj pokrajini izvesnu školu ili univerzitet onda 
odmah i druga oblast traži istu vrstu škole, umesto 
da se taj novac dade na izgradnju jedne već posto- 
jeće škole ili ustanove, a ne da u nepotrebno podiže 
slične ustanove u drugom kraju. 

Gospodo, ja mislim da su za našu privredu od 
velike koristi stručne škole, pošto nije potrebno da 
pravimo umetni kadar nezaposlenih duhovnih rad- 
nika, koji su izloženi svakom negativnom uticaju. 
Istina, krivnja leži donekle u samom narodu. Zašto? 
Još nikada nisam doživeo da čujem da je sin jednoga 
seljaka, barem kod nas, nakon svršene gimnazije ili 
visoke škole, pošto su otac i majka na njega, potro- 
šili mnogo novaca, došao ponovo svojoj kući na rod- 
nu grudu. Takvi ljudi se često puta stide opanka i 
majke koja ih je rodila. 

Gospodo, moramo priznati, a naročito oni koji 
žive u narodu, a ja, hvala Bogu, živim već poodavno, 
a i konstatovati da je nastupilo izvesno poboljšanje 
prilika i da se opaža napredak. Vidi se, gospodo, to 
ne samo u tome da ljudi bolje žive, nego se to opaža 
i na trgovini. Ljudi više kupuju, a to je najbolji znak 
da postoji prosperitet u narodu. Čim se ova kriza 
pojavila, opazilo se da je narod prestao da kupuje iz- 
vesne svoje potrebe u dućanima i da je počeo iste da 
proizvodi kod svoje kuće. Međutim, u poslednje vre- 
me opaža se da on ponovo ide u dućan da kupuje te 
potrebe. 

Dakle čini se da i ova novčana politika koja je 
inaugurisana sa strane naše Vlade nije baš tako neu- 
godna, ona ipak nosi plodove. I ja se nadam da će 
dvadesetogodišnje iskustvo, što ga ima naša emisi- 
ona banka biti takvo da će ona uvek sve bolju 1 
bolju politiku voditi. 

Ja moram priznati i to, gospodo, da mi imamo 
jednu banku. Agrarnu banku, o kojoj ja ovde baš 
namerno govorim jer je ova Banka toliko sa sviju 
strana napadnuta, ali ja sam se zbilja, gospodo, uve- 
rio da ova Banka zbilja altruistički radi. Ja u to ni- 
sam verovao ranije, ali bio sam član uprave i sada 
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znam da su ovi napadaji na ovu banku bili nepra- 
vedni. I ja čak idem toliko daleko da se obraćam na 
Kraljevsku vladu da ona po mogućstvu ovu Agrarnu 
banku izgradi što više da bi ona postala centrala za 
poljoprivredni trust za zadruge i za dobro i pojedi- 
nih ljudi. 

Ja, gospodo, hoću samo još nešto da kažem u 
pogledu unutrašnje politike, a to je u pogledu pro- 
računa. Kada sam ja u mladim godinama putovao 
kroz Hrvatsku, video sam ove užasne poplave, i ka- 
zao sam sebi: čuješ, ako ti postaneš jedan put Ban, 
onda će ti prva zadaća biti da odmah pristupiš re- 
šenju ovoga pitanja. I postao sam Ban, ali žali Bo- 
že, imao sam sasvim druge stvari u glavi, i nisam 
mogao pristupiti rešenju toga pitanja. Ja mislim da 
je prilika da se sada na temelju ovih amandmana, na 
temelju ovih investicija, zakonskim putem pristupi 
ovom uređenju. Ja vrlo dobro znam da se o regula- 
ciji Save govori već sto godina ako ne i više; vuče se 
taj projekat još iz vremena Marije Terezije i još 
se nije to pitanje rešilo. Ja mislim da se zbilja ono 
može resiti. Mi imamo naše tehničare, ne trebamo 
stranoga sveta. Koliko bi se tu ljudi i tehničara mo- 
glo uposliti. Ja ne uviđam zašto, kada su u pitanju 
takve silne radnje kakve pretstavlja regulacija, da 
se ne bi mogla uzeti u pomoć i vojnička snaga. To 
nije nikakva stvar koja bi se orotivila vojničkim 
reglmanima. Svakako da bi onda oni radili za svoju 
zemlju, došli bi u doticaj sa svojom braćom, videli 
bi odnose tu i tamo, videli bi mesne prilike i ja sam 
u srcu uveren da bi to dovelo do dobrih posledica. 

Ja bih, gospodo, uveliko svršio, kada ne bi bilo 
još jedne stvari, o kojoj bih ja hteo nešto da ka- 
žem. A to je hrvatsko pitanje. Pa ćete mi dozvoliti 
da hrvatski Ban može i o hrvatskom pitanju govo- 
riti. (Veselost u dvorani), Akoprem, gospodo, po- 
greška leži u tome, da su previše o tom pitanju go- 
vorili i zvani i nezvani. 

Svaki drugo kaže, ali kod svih ovih govora, go- 
spodo, nisam naišao niti na jednu ideju, niti na jed- 
nu tezu koja bi spajala, a to je žalosno. Gledajte 
sada, gospodo, da li je postojalo hrvatsko pitanje, 
da li je postojalo slovenačko pitanje za vreme mo- 
narhije? Ne, nije postojalo, ali je postojalo srpsko 
pitanje. 

Ja znam zašto je srpsko pitanje postojalo, po- 
stojalo je jer su se vlastodršci Austro-ugarske mo- 
narhije uvek bojali da će u potpunosti slobodna Sr- 
bija biti tako jaka da će privući i druge Slovene 
k sebi. 

Gospodo, rekriminacija ne vodi ni do čega. Sta 
ima to smisla, gospodo, da se na satove raspravlja: 
„ti si ovo činio, ti si ono činio, ti nisi slušao mene, a 
ja opet tebe!" To apsolutno nema smisla. Oprostite, 
gospodo, to je, vulgarno rečeno, mlaćenje prazne 
slame. (Smeh na desnici. — Dr. Grga Andelinović: 
Tako ste Vi govorili i pre 1918 godine, Vi ste ostali 
dosledni sami sebi). 

Oprostite, gospodo, ja ću vam navesti tri remi- 
niscencije iz vremena kada sam bio ban. Prva remi- 
niscencija što bih vam pripovedao bila bi: Kada sam 
ja sa pokojnim državnikom Vekerleom, Ministrom 
pretsednikom, govorio o jugoslovenskom pitanju i 
o Rijeci, tvrdeći da Rijeka nama pripada, on je re- 
kao: „Kakvo vi pravo imate na Rijeku?" A ja: „imamo 
ali mi ćemo vam dati pristup na Rijeku, ali da ona 
vama pripada, o tome nema ni govora." Govorili 
smo o svačemu i između ostaloga on mi je rekao: 

„Dobro, ja vas razumem, razumem vas Slovene da 
želite skupa, ali ja ne razumem zašto vi Hrvati koji 
ste katolici želite zajedno sa Srbima koji su pravo- 
slavni, imaju drugu religiju nego vi, i sasvim drugi 
život...!" Ja sam mu rekao sledeče: „Dragi prijate- 
lju, ja nisam toga mnjenja. Ja sam pro primo toga 
mnjenja da narod koji govori istim jezikom, da na- 
rod koji ima iste običaje, da taj narod ne može da 
se deli, da je to jedan isti narod, da tu ne može da 
bude diferencije. (Dr. Grga Andelinović: Koje ste go- 
dine to govorili?) To je, gospodine, sasvim svejedno, 
Vi ne trebate da pišete o tome nikakvu knjigu niti 
pesme. (Dr. Grga Andelinović: Želeo bih znati koje 
je godine hrvatski ban govorio sa Vekerleom.) 

Sto mu nisam kazao, ali što sam mislio to je 
ovo: pa vi ste krivi, vi Mađari i Austrijanci, vi ste 
stvorili razdor medu nama, vi ste uvek izigravali Hr- 
vate prema Srbima i obratno. Pa čak ste izumeli na- 
rod sa bosanskim jezikom! (Dr. Grga Andelinović: 
Kao sada Bunjevački). 

Još jednu stvar imam da kažem, gospodo. Ja 
mislim da je to jedinstven slučaj u istoriji hrvatskih 
banova, može biti i da nije, ja ne znam. Na zadnjem 
Krunskom veću pod pretsedništvom pokojnog Kralja 
Karla bio je pozvan i Hrvatski ban, i to pozvan je na 
veće na kome se rešavalo ne hrvatsko pitanje, već 
jugoslovensko pitanje. 

Gospodo, svi su kazali svoje mnjenje, svi su re- 
kli, kako bi se imalo resiti. Na kraju došlo je do 
toga, da se i ovaj siromašni ban očituje, kakvo ima 
shvaćanje u toj celoj stvari. Taj ban rekao je slede- 
če: Jugoslovensko pitanje može se u monarhiji reši- 
ti samo onda, kad se svi delovi slovenskog naroda 
iz monarhije pripoje sa hrvatskim delom, odnosno 
kad dođu svi skupa, ali on misli da time jugosloven- 
sko pitanje ipak nije rešeno, jerbo dok postoji slo- 
bodna Srbija i Crna Gora neće biti jugoslovensko 
pitanje nikad rešeno za monarhiju. Naravna stvar 
i nije moglo biti drukčije. Svaki pravi Slaven, kad 
je počeo jedanput da diše nacionalnim duhom, uvek 
je težio onamo, gde je znao, da imade slobodnih 
Slavena. 

Treća je, gospodo, reminiscencija, poslednja, 
koju sam doživeo. Kad sam otišao u zadnju audi- 
jenciju u Šenbrun, bio je vani sada pokojni gospo- 
din Are, general i vojskovođa austrijske vojske na- 
slednik Hecendorfa, i on je meni kazao sledeče: 
„Ekselencijo, ako imate kakvog upliva, gledajte, 
držite vašu vojsku hrvatsku na italijanskoj gra- 
nici, inače će Talijani doći do Karlovca, pa će 
zaposednuti i Dalmaciju". Ja sam njemu rekao: Go- 
spodine generale i ekselencijo, nije to moja zadaća, 
jer ostavljaju granicu sve trupe vaše vojske. Go- 
spodo, šta smo mi videli? Mi smo doživeli da je ovu 
zadaću, koju je trebala hrvatska vojska da ispuni, 
ispunila srpska vojska. Ona je došla i ona je zapo- 
sednula Dalmaciju i ona je nju držala dve godine, 
dok se nije sporazum napravio mislim 1922 ili 1923 
godine za evakuaciju. Pitam sada: ko je spasao one 
krajeve, koji su tako sveti Hrvatima gde je posto- 
jalo pre hiljadu godina hrvatsko kraljevstvo? Ko je 
to spasao pred Londonskim paktom? —■ Spasla je 
srpska vojska! (Pljeskanje na'desnici). 

Gospodo, ja neću nikada zaboraviti, da je ova 
vojska poderana i izmorena, kako je onda bila, sa 
velikim ponosom defilirala na Jelačićevom trgu 
pred hrvatskim banom i da mu je ukazala vojnu po- 
čast. (Pljeskanje na desnici). 
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Ako to, gospodo, ne može izazvati u srcu Hr- 
vata poštivanje i ljubav prema toj državi, onda ja 
žalim. (Uzvici na desnici i levici: Tako je!) 

Gospodo, ja mogu poduzeti politički pothvat, 
ali onda kad ja to učinim, onda idem sam. Ne tre- 
bam ja nikakve udružene opozicije, ili kakvo drugo 
udruženje! Ne trebam ga! Ako ja stojim na tome 
stanovištu, da imade odlučiti većina Srba, Hrvata i 
Slovenaca u jednoj državi, onda ja sa mojim pro- 
gramom idem na izbore i jasno kažem: To i to že- 
lim, imate li vi poverenje u mene i hoćete li dati ve- 
ćinu, dobro, dajte mi većinu, ali onda, gospodo, pre- 
uzimam i odgovornost! A ne da ja, kobojagi da se 
nešto čini, valjda više sa strane udružene opozicije, 
da se može kazati, da je nešto učinjeno, pravim je- 
dan sporazum, koji nije ni meso ni riba. (Smeh na 
desnici). 

Gospodo, ja idem i dalje, i kažem, da ovo da- 
našnje stanje, odnosno ovo što se predbacuje, vrlo 
je slično onom predbacivanju što je pre bilo. Uvek 
se reklo Mađarima: Ti trošiš naše novce i nikada ne- 
ćeš dati nama! 

I, gospodo, kad sam ja bio na Vladi postojale 
su regnikolarne deputacije, koje su imale da reša- 
vaju kvotu između Hrvatske i Mađarske pa uvek se 
pokazalo u računu deficit na strani Hrvatske. Uvek 
je morala Mađarska nadoplatiti. Naravska stvar, ka- 
že se, da su ovi računi falsificirani. Može se na kra- 
ju krajeva sve tvrditi, ali ne mogu pretpostaviti da 
su naši pretci, naši stari očevi bili takvi bedaci, da 
svojedobno 1868 god., kad su Mađari ponudili fi- 
nansijsku samostalnost, da su oni kazali: Bože saču- 
vaj, neka oni plate šta treba! (Veselost). 

Mene bi vrlo interesiralo. Gospodine Ministre 
finansija, a može biti da bi to sasvim bilo dobro, da bi 
se jedanput iznelo na javnost, kolike su faktično 
daće, koje plaća Hrvatska. I kuda idu one. Ja sam 
osvedočen, da bi se sa takvim postupanjem mnogo, 
vrlo mnogo uradilo. 

Ja ću kazati još ovo, kad sam ja voda, onda ja 
moram znati, šta ja hoću. (Dr. Grga Andelinović: 
Tako je! Tačno!) Ja, gospodo, kao voda moram da 
se pitam, da li je moguće, da obstoji ono, što se 
uvek čuje u govorima iz korteških krugova, da li je 
moguće da obstoji samostalna Hrvatska, i da li je 
ona u stanju da se izdrži ili ne, kao samostalna dr- 
žava. To je za mene kao vodu najprva briga. Ja ne 
mogu nešto stvarati, a da ne znam kako ću živeti i 
da li ću moći živeti i koliko će ljudi morati daća 
plaćati da mogu da opstanu. Moram najpre posta- 
viti to pitanje, i ako sam u toj stvari na čistu, onda 
tek mogu u tome smislu terati politiku. Ja ni dan 
danas ne znam opseg samostalne Hrvatske. Ako se 
uzme čist postotak da je i 95%, bila bi tako mala 
Hrvatska da ne bi značila ništa. 

Desiće se to, da će neki krajevi opet da kažu: 
Kako to dolazi, da mi opet tamo idemo? Mi nećemo! 
I onda imate opet isto pitanje kao i sada. Ja moram 
kao voda biti na čisto u ovim stvarima, i ja mislim 
da je apsolutno nemogućno, da bi u tome smislu ka- 
ko se pripoveda, samostalna Hrvatska bila uopšte u 
stanju da ekonomski i privredno izdrži. (Glasovi na 
desnici i levici: Tako je!) Jer ja znam da je Hrvat- 
ska i ranije, kad je imala Srem i Virovitičku Župa- 
niju, koji su bili bogati krajevi, imala oskudice na 
hrani, i imala je svoje pasivne krajeve, a sad bi 
istom došli ovi drugi pasivni krajevi Lika, Primorje 
i tako dalje. 

Gospodo, ja držim da je jedno negativno dr- 
žanje najlošija stvar, što može da bude. Ništa ne 
može biti neplodnije nego negativno držanje. Život 
ne stoji, on ide dalje, on ne pita za onog, koji stoji 
u kutu, hoćeš li ti saradivati, ili nećeš. Ako je to 
tako kod nas, ako mi vidimo, da su se okupili Hr- 
vati i da oni stoje u jednom kutu i čekaju, onda im 
možemo reći: Ta zaboga miloga, nemojte čekati, do- 
đite ovamo! Tu je put, tu je način da govorite, da 
branite i rušite tu Vladu! (Odobravanje i aplauz na 
desnici). 

I ja, gospodo, ne mogu verovati, i hvala Bogu, 
da imam još uvek tu veru u sebi, da neće ipak doći 
Hrvati jedanput do realnog mišljenja, da neće biti 
idealisti, da će realno misliti kako će tu stvar po- 
praviti. Ja sam mislio, da će Hrvati baš sada, kad su 
ovi sudbonosni dani, doći. Ali niko ništa! Oni teraju 
luksuznu politiku! To može biti luksuzna politika... 
(Dr. Grga Andelinović: Kakvi su to sudbonosni dani?) 
...Dragi gospodine, hoćete li opet početi ispočetka? 
(Buran smeli na desnici. — Dr. Grga Andelinović: 
Zašto bi bili sudbonosni?) 

Ja kao čovek u ovim svojim godinama, koji i 
dan, danas ne znam, koliko će mi Bog dati dugo da 
poživim, ja, gospodo, sa ove tribine faktično iz sveg 
srca apelujem na Hrvate i ja im garantujem, da će 
oni ovde najlepše bratstvo naći. (Živo odobravanje i 
aplauz na. desnici i levici). I da će se s ove strane sve 
uraditi, što je moguće, da se to pitanje uredi. Pa to 
nije državno pitanje! Pa traže i Slovenci nešto, i Sr- 
bi traže nešto. To hrvatsko pitanje nije državno pi- 
tanje, zato je ovaj naziv sasvim loš. 

Ja se, gospodo, ipak nadam da ćemo doži- 
veti tu sreću, da mi jedanput našu braću tamo po- 
zdravimo gde treba, da budu svi zajedno sa nama i da 
zajedno sa nama rade na probitku i procvatu te naše 
države tako da i oni mogu biti sretni i da mi možemo 
biti sretni i na kraju da smo svi sretni. I u tome uve- 
renju i u tome poverenju što ga imam, glasaču za 
budžet. (Burno odobravanje na desnici i uzvici: Ži- 
veo!) 

Pretsednik dr. Želimir Mažuranić: Reč ima radi 
ličnog objašnjenja g. dr. Grga Andelinović. 

Dr. Grga Andelinović: Gospodo senatori, čuo 
sam, izvestili su me, da je g. ban Mihalović rekao: 
da bih ja bio uvredio Senat. Meni nije ništa poznato 
o tome da bih ja u svome govoru uvredio bio Senat 
kao instituciju, i ja bih molio g. bana Mihalovića da 
mi navede reči kojima sam ja uvredio Senat kao in- 
stituciju. Ja prema g. Mihaloviću lično imam poštova- 
nja, iako smo u našem političkom životu, ja kao mlad 
čovek, a on kao stariji, bili uvek nai drugoj fronti. 
Za vreme austrijske vladavine mi smo bili na potpuno 
različitim frontama. Ali, u zadnjem momentu pred 
oslobođenjem i ujedinjenjem našim, našli smo se, hva- 
la Bogu, zajedno u onom odlučnom momentu. I ja 
se radujem, i radovao sam se kao mlad čovek, što 
sam toga uglednog i starog gospodina našao, sa nje- 
govim autoritetom i njegovom ličnom ispravnošću, 
na koncu konca na pravoj liniji. Ja se tome i danas 
radujem i izražavam mu ponovno moju duboku zah- 
valnost na tome. Ali, gospodo, iako je on stariji оЗ 
mene, iako on zna koliko ga ja poštujem i imam raz- 
loga da ga poštujem, koliko sam ga poštovao i onda 
kada nije bio senator, ja moram da odbijem lekcije 
o defetizmu, o jugoslovenstvu, o borbi za nacionalne 
ideale. (Antun Mihalović: Ja nisam tako mislio.) G. 
Mihalović je na svoj način radio za narodnu stvar, i 
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ja mislim da je s naše strane dosta ako mu ništa ne 
prebacujemo; ali neka mi dopuste i g. Pretsednik 
Vlade, i g. Pretsednik Senata, i g. Mihalovic da ka- 
žem: da ne dam ni sebi ništa prebacivati. Svestan sam 
da sam u tom momentu učinio mnogo i tri puta mno- 
go. A što se tiče uvrede Senata, ja nisam uvredio Se- 
nat. Nisam ja govorio u nekakvom temperamentnom 
južnjačkom raspoloženju, nego potpuno promišljeno, 
i ja ostajem pri svakoj svojoj reči koju sam rekao. 
Ja sam u svome govoru hteo da izrazim jedno svoje 
mišljenje, a to je: da sam požalio, duboko požaJio, 
što u ovom Senatu, nakon zadnjih izbora — a izbori 
i imenovanje to je po prilici jedna stvar, ■— to ml 
znamo, i da Vlada uglavnom nosi odgovornost za to 

1— nisam u redovima senatora video one nacionalne 
radnike, od kojih ću pomenuti jednog Trinajstića, 
jednog Desnicu, jednog Majstrovica', koji su pre tih 
izbora bili u ovome Domu. Neka je potpuna čast da- 
našnjem dalmatinskom pretstavniku g. Novakoviću. 
On je učitelj i bio je činovnik „Tapreda" ili Teokare- 
vićai... 

Pretsednik dr. Želimir Mažuranić: Izvolite se, g. 
senatore, držati stvari. 

Dr, Grga Andelinović: (nastavlja): Ali, ja sam 
kazao da sam požalio što ne vidim ovde nacionalne 
radnike... (Dušan Novaković: Pogledajte kako ste Vi 
došli ovde!) Ali sam ja neko drugi u političkom ži- 
votu, a Vi ste neko drugi! To je jasno. O tome ne tre- 
ba raspravljati. Ali, kada nisam video ovde g. Tri- 
najstića, g. Desnicu, g. Majstrovića; kada nisam vi- 
deo nacionalne radnike koji su radili na narodnoj 
stvari od prvog početka, izrazio sam svoje žaljenje, 
ne vredajući nikoga, a i sada ne vredam nikoga, ali 
ostajem pri onome što sam rekao. 

Pretsednik dr. Želimir Mažuranić: Molim g. se- 
natora da završi, jer je vreme već prošlo. 

Dr. Grga Andelinović (nastavlja): Ja bih želeo da 
mi g. Mihalovic, koga lično nisam uvredio, i nisam ga 
hteo vredati, ali ako on smatra da sam ga ipak uvredio, 
ja ću mu se izviniti... (Antun Mihalovic: Niste me 
uvredili!) To mi je milo da čujem da Vas nisam uvre- 
dio. Dakle, pošto nisam uvredio lično g. Mihalovića, 
ja bih voleo da mi kaže u čemu sam i čime uvredio 
Senat kao instituciju?! 

Pretsednik dr. Želimir Mažuranić: Reč ima sena- 
tor g. dr. Josip Nemec. 

Dr. Josip Nemec: Gospodo senatori, ovde je palo 
nekoliko primedaba na koje treba da se odgovori. 
Danas je naš uvaženi drug g. Canjuga izjavio da za 
predloženi budžet neće glasati onaj koji ga nije 
pročitao i proučio. Ja moram protiv toga da prote- 
Mujem u ime čitavog našeg Kluba senatora Jugoslo- 
venske nacionalne stranke, jer mi smo svesni da 
smo taj budžet pročitali i proučili kako smo to po- 
kazali i prilikom rasprave u Finansijskom odboru. 
Po stanovištu g. Canjuge dovoljno bi bilo da čovek 
zbroji one cifre i ako vidi da je tamo dva puta dva 
četiri, a ne pet, da je svako dužan da glasa za taj 
budžet. Međutim, mi prosuđujemo pitanje budžeta 
i sa druge strane, a ne samo sa čisto cifarske stra- 
ne. U budžetu se zrcala razna pitanja, razni smerovi, 
razni pravci politike Kraljevske vlade koja provodi 
budžet. Pala je i u Narodnoj skupštini jedna neodr- 
živa tvrdnja da je naime patriotska dužnost za sva- 
koga člana Narodnog pretstavništva da glasa za 
predloženi budžet državi, jer da se budžet daje dr- 
žavi a ne Vladi. Ova tvrdnja, ovo stanovište nije 
ispravno, iako se mora priznati da je to budžet za dr- 

žavu životno pitanje. Za budžet dužni su da glasaju 
oni članovi Narodnog pretstavništva koji nakon 
proučavanja istog dođu do spoznaje, da oni tereti 
koji se tim budžetom nameću narodu stoje u pot- 
punoj srazmeri sa njegovom privrednom snagom, a 
uz to imadu punu veru da će Vlada, izvršujući izgla- 
sani budžet, provadati politiku njihovoga smera i 
njihovih nazora. Klub Jugoslovenske nacionalne 
stranke, kojega imam čast biti član i sa kojim se u 
svemu solidarišem, ne odobrava dosadašnji rad 
Kraljevske vlade, a nema vere bar za sada da bi 
Kraljevska vlada u narednoj budžetskoj godini pro- 
menila svoju politiku i pravac sprovođenja te po- 
litike (Glas sa desnice: Nego valjda da sprovodi vaš 
pravac!) Svakako vi ćete zagovarati svoj pravac, a 
ja opet zagovaram svoj. I zbog toga mi ne smatra- 
mo da bi nam naš patriotski stav prema Kraljevini 
Jugoslaviji, ovoj našoj nada sve miloj otadžbini, na- 
lagao da glasamo za predloženi budžet. Opravda- 
nost ovog našeg stanovišta u pitanju glasanja potvr- 
đuje nam ustaljena parlamentarna praksa da se pri- 
godom donošenja budžeta vodi najopsežnija ra- 
sprava o svima političkim pitanjima, o svemu što je 
u vezi sa politikom. 

A koja je svrha toj raspravi? Svrha je da bi se 
dala mogućnost svakoj    političkoj grupi da bi ona 
svojim obrazlaganjima, svojim dokumentima, dobila 
za svoju tezu većinu parlamenta. Zapravo, to je sa- 
mo u teoriji tako. A u praksi vidimo, sa vrlo malo 
iznimaka, da je sudbina budžeta već unapred odlu- 
čena, kako to vidimo i u ovom današnjem    slučaju, 
gde Kraljevska vlada  koja budžet  predlaže,  imade 
dobro osiguranu većinu, koja će njoj taj budžet iz- 
glasati. Nameće se po tom pitanje, a kako to, i za- 
što onda opozicija uopšte hoće  da govori, kad je 
dobro    svesna da je ona u položaju    branioca koji 
ima da brani stanovitu tezu ili stanovito lice, a do- 
bro znade da je presuda već unapred    zaključena. 
Vulgarno se odgovara na to pitanje: opozicija hoće 
da govori kroz prozor, što znači, opozicija hoće da 
njene  argumente  čuju široki slojevi  naroda.  Naža- 
lost kod nas i to nije moguće. Jer prozori Jugoslo- 
venskog    parlamenta zatvoreni su zavesama, nepro- 
zirnim i neprodornim, koje zavese nose na sebi nat- 
pis „cenzura". Kraljevska vlada dobro pazi da ne bi 
preko zidina Parlamenta došao nijedan od onih mno- 
gobrojnih prigovora što ih njihovom    radu    iznosi 
opozicija, držeći valjda da će narod doći do zaključ- 
ka da opozicija i nema što da prigovori radu Kra- 
ljevske vlade, a što možda ne bi bilo na odmet sada 
kada je verovatno u blizini vreme izbora. Pak čemu 
onda uopšte opozicija hoće da govori kad znade da 
je sudbina    budžeta već    odlučena i kad    znade da 
njeno obrazlaganje i njeni argumenti neće moći do- 
preti do ušiju širokih slojeva naroda. Govori, gospo- 
do senatori, zato, da odreši dušu    svoju    vršenjem 
svoje dužnosti, da rad Kraljevske    vlade    podvrgne 
ozbiljnoj objektivnoj kritici. Nije to opozicija „ž tout 
pris" pod svaku cenu, nije to opozicija iz inata, nije 
to opozicija državi, već je to opozicija    radu Kra- 
ljevske vlade. Ovoj opoziciji nije cilj da ruši autori- 
tet vlasti državnih i ustanova državnih, da ruši do- 
sadašnji državni poredak, niti da stvara haos ili pre- 
kinuće    državnog    kontinuiteta. Pa baš    stoga ona 
smije sa punim pravom da apelira na uvaženog Go- 
spodina Pretsednika Senata, neka sam on izvoli sav 
upliv svog visokog položaja uložiti u to da se govo- 
rima opozicije u ovom Senatu priskrbi i osigura pu- 
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ni publicitet. Neka se omogući narodu da čita i raz- 
loge i proturazloge i da sam svojom sopstvenom 
glavom dode do zaključka gde je pravo a gde je 
krivo. 

Ako Kraljevska vlada veruje da je istina ono 
što njoj pretstavnici njezine većine referišu, da je 
čitav narod uz Vladu, onda bi — držim — i te kako 
bilo u interesu Kraljevske vlade da pomogne publi- 
kovanje svih govora koje opozicija iznosi, jer će 
tako omogućiti narodu da ju još više ceni, a opo- 
ziciju da još više odbaci od sebe. 

Žalosno iskustvo koje smo doživeli u novije do- 
ba sili nas da tražimo publicitet naših govora, da 
tražimo slobodu štampe barem za raspravu u Par- 
lamentu prigodom budžeta, od kojega iskustva doz- 
volite da vam navedem dva primera. Jedan je pri- 
mer slučaj g. Anta Kovača, narodnog poslanika, na- 
šega dobroga prijatelja i druga, čiji je govor bio pri- 
kazan u „Vremenu" tako da je neobavešteni dio publi- 
ke u Zagrebu stvorio zaključak da je g. Kovač tra- 
žio energični nastup Vlade protiv Hrvata, da je 
tražio progon Hrvata. Vi ćete, gospodo, razumeti, 
kakav je položaj nas jugoslovenskih nacionalista u 
onoj sredini, a kakav će biti tek sada kada se to 
još podjaruje, i kad se tako potpuno neopravdano i 
neistinito podmeće jednom Hrvatu da je tražio pro- 
gon svojih drugova Hrvata. 

Drugi je primer pisanje lista „Slovenca", koji 
zastupa interese slovenskog dela ove koalirane 
stranke, koji je list povodom rasprave o budžetu 
vojske u Narodnoj skupštini donio opširni članak u 
kojem je ustvrdio, da je Jugoslovenska nacionalna 
stranka poslala u borbu protiv vojske govornike, da 
je Jugoslovenska nacionalna stranka pokušala bla- 
tom da se nabaci na našu junačku vojsku i da je 
htela da tu vojsku osramoti i da joj oduzme ugled 
(Dr. Albert Kramer: To su profesionalni klevetnici.) 
To je tako strahovita kleveta, tako velika, tako od- 
vratna, da se gadnija kleveta ne da ni zamisliti. Ja dr- 
žim, gospodo, da vi dosta dobro poznate dosadanji rad 
Jugoslovenske nacionalne stranke, pa ako bi mogli 
što i prigovoriti, mislim, da ćete jedno ipak priznati, 
da Jugoslovenska nacionalna stranka visoko štuje 
one svetinje koje su nama svima svete. Kralj i voj- 
ska — to je svima nama sveto i to mi nećemo niti 
sami blatiti a još manje dopustiti da to drugi čine. 
Ja smatram, gospodo, svojom dužnošću da sa ovoga 
mesta u ime celoga kluba sa gnušanjem odbijeni 
ovako klevetničko pisanje. Blato kojim se htelo 
našu stranku poprskati, neka padne na klevetnike. 
(Dr. Albert Kramer: I pašće!) 

Gospodo senatori, nakon ovo nekoliko reči uvo- 
da dozvolite mi da predem na samu stvar. Da bi se 
ostvarili prihodi prošlogodišnjeg budžeta, trebale su 
poreske vlasti i te kako pritegnuti šarafe. 

Trebali su ih pritegnuti toliko, da je mnogi 1 
mnogi porezovnik bio u bojazni da će mu taj šaraf 
i dušu istisnuti iz tijela. Mnogi porezovnik bio je 
posegnuo za samim kapitalom ili se dapače i zadu- 
žio da bi dao državi ono što su poreski organi pro- 
cenili kao njegovu čistu dobit. Mnoge i mnoge po- 
rezovnike bacili su ti veliki tereti unatrag. A kako će 
to izgledati tek naredne budžetske godine, kada po- 
reznici imadu da namire ne samo onoliko koliko je 
bilo minule godine nego za 1,270 miliona više, samo 
po redovnom budžetu, a da i ne spominjem one iz- 
datke koji su predvideni iz vanrednog budžeta, da ne 
spominjem one dažbine koje imadu porezovnici da 

davaju ne samo državi nego i banovini i općini, za- 
tim razne druge prireze, zareze, odreže i sva moguća 
davanja, tako da se ja, gospodo, bojim, vrlo bojim, 
da neće biti mogućnosti da se od tog jadnog pore- 
zovnika ubere ono što bi trebalo da se ubere da bi 
se taj budžet mogao uravnotežiti. Ne mogu se uvje- 
riti o onom blagostanju, o onom prosperitetu eko- 
nomskom o kojem naš mnogopoštovani Ministar fi- 
nansija govori sa toliko optimizma. Bilansi pojedi- 
nih firmi, pojedinih obrtnika i zanatlija nazaduju. 
Velika masa ima privrednih ljudi koji ne napreduju, 
a u privredi je priznata poznata rečenica: ko ne na- 
preduje, taj nazaduje. 

Ekonomski prosperitet samo je prividan, u 
stvarnosti ga i nema, i naš narod apsolutno nije u 
mogućnosti da namiri ovo povećanje budžeta. Oprav- 
dana je stoga bojazan da će ovo povećanje proiz- 
vesti ekonomske i finansijske trzavice sa dalekosež- 
nim teškim posledicama. Držim da niko ne bi bio sret- 
niji od mene kad bi me budućnost desavuirala i ja bih 
to od srca želeo. Istina je, gospodo senatori, da po- 
većanje budžeta znači prosperitet naroda, kao što 
i podizanje standarda života pojedinca znači njegov 
napredak, ali samo dotle dok su te potrebe u revno- 
vesju sa prihodima, sa mogućnosti da se te potrebe 
i pokriju, jer u protivnom slučaju to dovodi do ka- 
tastrofe. Gospodo senatori, u novije doba počeli su 
se opet pojavljivati stečajevi, ti zloguki vesnici teš- 
kih vremena. S time je trebalo računati kod sastav- 
ljanja budžeta, a jer nije računato. budžet prihoda 
izgleda neostvariv, dakle, nestvaran... (Ministar bez 
portfelja dr. Miho Krek: To ste i prošle godine go- 
vorili!)... I uvek ću govoriti, dok god to bude potreb- 
no. (Dr. Miho Krek: Ove godine se budžet ostvario.).. 
Gospodo, kazao sam, biću sretan i presretan ako se 
i ovaj ostvari. Ja bih želio od srca, ali mislim da je 
to suviše optimistično. (Glas sa desnice: Nema tere- 
ta! — Drugi glas: Ali ima zajmova!) ...i prema to- 
me držim da ovaj budžet neće moći biti uravnotežen 
sa budžetom izdataka i predvidene potrebe neće se 
moći namiriti. 

Gospodo senatori, govornici Vladine većine u 
budžetskoj raspravi u Narodnoj skupštini, kao da su 
se nailazili na natecanju o rekord u hvalospjevima 
Kraljevskoj vladi, a ne samo Vladi, nego i u kade- 
nju ličnosti mnogo uvaženog Gospodina Pretsednika 
Vlade, baš njemu lično, i to u tolikoj mjeri, da je to 
već prelazilo mjere i granice ukusnosti. (Pretsednik 
Vlade dr. Milan Stojadinović: Što je to Vama krivo?) 
Nije mi krivo, ali je neukusno. (Pretsednik Vlade dr. 
Milan Stojadinović: I to je vrlo neukusno, kad u Se- 
natu govorite o narodnim poslanicima koji ne mogu 
da odgovaraju. To nije engleski parlamentairizam. — 
Dr. Grga Andelinović: Pa i o dr. Mačeku se govori i u 
Skupštini i u Senatu i uvlači se u diskusiju njegovo 
ime). 

Svako ko javno govori, mora biti pripravan da 
bude podvrgnut javnoj kritici. (Pretsednik Vlade dr. 
Milan Stojadinović, prema dr. Grgi Andelinoviću: 
Ovde nije reč o diskusiji, već o ukusnosti). 

Gospodo, u tom kadenju izgledalo je kao da 
smo na Vartburgu i da slušamo „Majstersengere" 
kako se natječu za blagonaklonost lepe kraljevne. 
Prema prikazivanju tih »Majstersengera« Jugoslavi- 
ja bi imala da bude primer kako valja voditi politiku, 
da ona bude prava, ispravna, valjana i korisna. Na- 
žalost, mi vidimo da smo da.leko od toga. Političkom 
radu Kraljevske vlade,    njenom    načinu provadanja 
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naše nacionalne politike prema vani i unutra, opozi- 
cija stavlja mnogo opravdanih prigovora. Nastojanje 
da stečemo što više prijatelja, što više saveznika, sva- 
kako je pohvalno, ali je drugo pitanje da li mnogo- 
brojni savezi i prijateljstva mogu da budu iskreni 1 
trajni. Lako je biti prjatelj prijatelju svoga prijatelja, 
ali je mnogo teže biti dobar i iskren prijatelj i pri- 
jateljevom protivniku. Interesne sfere pojedinih dr- 
žava u mnogo slučajeva se ne pokrivaju, nasuprot, 
postoje velike interesne opreke. Pa kad se jednom te 
opreke zaoštre do otvorenog sukoba, kome ćemo da 
se onda privolimo carstvu, kad nećemo moći ostati 
umiljato jagnje, koje dvije majke siše. Jasno je da 
nećemo moći ostati prijatelji na obje strane i da će 
jedna od njih doći u položaj da se na nas požali. 

Mi vidimo, gospodo senatori, iako se pred nama 
kinematografskom brzinom redaju razni događaji, 
kako se preko noći menja lice karte, kako događaji 
jadni za drugim slede i razvijaju se u tom pravcu da 
mi ne možemo predvideti gde će nastati sukob i gde 
će se on razviti. 

U ovakvim teškim prilikama držim da bi trebalo 
da smo svesni na koga možemo da. se oslonimo akčr 
nam dođe do potrebe. Računati na to da ćemo se tek 
naknadno opredeliti, držim da nije dobro. 

Gospodin Pretsednik Vlade i Ministar inostranih 
poslova, doduše uvjerava da naši raniji savezi, onaj 
sa Francuskom, Mala antanta i Balkanski sporazum 
nisu nimalo tangirani, nimalo oslabljeni, no u Pari- 
zu i Pragu može se čuti i čitati posve suprotnih 
tvrdnji. 

Ne želim biti zloguki prorok, nasuprot radovao 
bih se, kad bi budućnost pokazala, da je moja boja- 
zan bila neosnovana. Ne mogu propustiti ovu priliku, 
a da ne istaknem veliko žaljenje što u diplomatskoj 
službi Hrvata i Slovenaca gotovo i ne zapažamo. U 
inostranom pretstavništvu njih je tako malo, da se 
gube medu Srbijancima, a to nije u duhu jugoslo- 
venske jednakosti i ravnopravnosti. (Jedan glas sa 
desnice: To sad tek zapažate, a šta ste radili 18 go- 
dina?) Nisam ja nameštao. (Dr. Grga Andelinović, 
obraćajući se Franu Smodeju: Mi smo radili zlo, a da 
li (priznaješ da i ti činiš zlo? — Fran Smodej: Ako 
ti imaš zlih čina, ja ih nemam!) 

U oblast inostrane politike spada i pitanje Kon- 
kordata, mada Konkordat nije u punom smislu rečl 
međunarodni već samo kvazi-medunarodni ugovor. 
Radi se zapravo o odnosima pripadnika rimo-kato- 
ličkevjeroispovesti jedne države međusobno i o od- 
nosima njihove vjerske zajednice u državi kao takove 
prema državi, dakle, o odnosu posve internom, ali 
je praksa kod rimo-katolika stvorila iznimku, da dr- 
žave u tim unutarnjim odnosima svojih državljana 
prave posebne ugovore sa Svetom Stolicom kao vr- 
hovnom glavom svih rimo-katolika, čime uređenje 
tih odnosa zadobiva delomično i međunarodni ka- 
rakter. 

U Narodnom pretstavništvu Konkordat je skinut 
S dnevnog reda, barem za sada i stoga bi bilo bes- 
predmetno govoriti o njegovom sadržaju, ali' zato 
imade drugo nešto o čemu treba da se govori. 

U Narodnoj skupštini primljeni Konkordat pro- 
pisno je podnesen ovom visokom Domu na pretres i 
prihvat, ali ipak nije došlo ni do pretresa, ni do gla- 
sanja. Treba podvrći kritici formu koja je pri tome 
upotrebljena. Umjesto da Kraljevska vlada zvanič- 
nim svojim pismenim aktom javi ovom visokom 
Senatu da povlači predloženi Konkordat, Senat do- 

biva usmeno saopćenje svog mnogouvaženog Gospo- 
dina Pretsednika da je Gospodin Pretsednik Kra- 

ljevske vlade usmeno izjavio da povlači Konkordat. 
{Pretsednik dr. Milan Stojadinović: Jeste li za ili pro- 
tiv Konkordata?) 

Ja sam za Konkordat, ali ne za ovaj. Ja ću to 
već kazati (Pretsednik Vlade dr. Milan Stojadinović: 
Šteta što to nisam znao. — Dr. Grga Andelinović: 
Vi ste preuzeli obavezu. — Pretsednik Vlade dr. Milan 
Stojadinović: Žalim za Vaše neizgovorene i propale go- 
vore o Konkordatu. — Dr. Grga Andelinović: Vi ste 
me molili da ne govorim. — Pretsednik Vlade dr, Mi- 
lan Stojadinović: Nikada, gospodine kolega; Vi ste 
mi obećavali da nećete glasati protiv. — Dr. Grga 
Andelinović: Molim, šta to znači da sam Vam obeća- 
vao. Molim, odgovorite lepo i čisto, da ne izgleda 
Bog zna šta? — Pretsednik Vlade dr. Milan Stojadi- 
nović: Da nećete biti protiv Konkordata. — Dr. Grga 
Andelinović: Ja sam to javno rekao. Da ne izgleda da 
sam obećavao nešto drugo. — Pretsednik Vlade dr. 
Milan Stojadinović: Niste kazali da li ste za Konkor- 
dat ili protiv njega). 

To niti je u skladu sa važnošću predmeta, a niti 
sa položajem ovog visokog Doma. 

Ministar unutrašnjih dela g. dr. Korošec dao je 
u Finansijskom odboru Narodne skupštine izjavu, da 
je Kraljevska vlada povukla Konkordat i da neće iz- 
nositi pred Narodno pretstavništvo niti ovaj niti ova- 
kav Konkordat. 

U novinama smo čitali prepisku Kraljevske vla- 
de sa visokim pretstavnicima Srpske pravoslavne crk- 
ve o onom osebujnom postupku izmirenja, — koji 
je konačno okrunjen međusobnom amnestijom, — u 
kojoj prepisci je Kraljevska vlada saopštila visokim 
pretstavnicima Srpske pravoslavne crkve, da je ski- 
nula Konkordat sa dnevnog reda. 

Razumljiva je stoga diplomatska nota Svete Sto- 
lice i članak u „Osservatore Romano", gde se prigova- 
ra postupku u pitanju međusobnog ugovora koji ni 
jedan od potpisnika još nije opozvao, niti ga sa svo- 
je strane stavio van snage. 

Kad se sjetimo sa kolikom je rečitošću Pret- 
sednik Vlade i Ministar spoljnih poslova, mnogouva- 
ženi g. dr. Stojadinović u Narodnoj skupštini doka- 
zivao ne samo veliku korist od Konkordata, nego i 
njegovu životnu potrebu za našu državu, onda se 
zaista ne može razumjeti, kako je mogla ta ista Kra- 
ljevska vlada taj isti Konkordat na polovici njegova 
puta povući, i mirno dalje ostati na svome mjestu 
kao da se ništa nije desilo. (Jedan glas: Žao vam je. 
— Fran Smodej: Vi tačno znate zašto je to tako bilo, 
samo se ovde tako pravite.) 

Šta više g. Pretsednik Vlade i Ministar spoljnih 
poslova izjavio je da je Konkordat mjenica sa akcep- 
tom Kraljevine Jugoslavije, koja treba da bude iskup- 
ljena o terminu, da ne bi Jugoslavija pala u red ne- 
marnih plataca. Međutim mi vidimo da ta menica, taj 
menični akcept nije iskupljen, da je ta menica pro- 
testvovana i ostala neisplaćena još i danas. I tako je 
Kraljevina Jugoslavija došla u red dužnika koji ne 
odeovaraju svojim obavezama (Pretsednik Vlade dr. 
Milan Stojadinović: Vi imate pravo po Ustavu da 
predložite ratifikaciju). Ne običajem preuzimati tu- 
đe poslove. (Fran Smodej: Bar jedanput da se sla- 
žemo). Naći ćemo se, pa ćemo se složiti; biće toga. 

Ako taj Konkordat nije bio dobar, Kraljevska 
vlada nije ga trebala, nije ga smela iznositi pred Na- 
rodno pretstavništvo, a ako je bio dobar, kao što je 
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to Kraljevska vlada tvrdila i dokazivala, onda je bila 
dužnost Kraljevske vlade da borbu protiv njega za- 
metnutu prihvati i da u borbi junački istraje ili da 
junački podlegne. Tertium non datur! (Jedan glas: 
Nemojte deklamovati.) Imam pravo, gospodine ko- 
lega, a Vi izvolite protiv deklamovati. 

Gospodo senatori. Konkordat je našoj državi 
potreban, a tu potrebu potencira još i formalni raz- 
log ida ne ostane u našoj državi jedina rimo-katolička 
crkva bez zakona o uređenju njezina položaja i od- 
nosa prema državi, dok sve druge veroispovesti već 
imadu takove zakone. Vjerujem stoga, da će Kraljev- 
ska vlada u dogledno vrijeme opet staviti na dnevni 
red pitanje Konkordata pa makar i pod drugim i- 
rnenom. 

Kod nas se u pitanju uređenja vjerskih odnosa 
pošlo pogrešnim putem. Trebalo je ponajprije jednim 
interkonfesionalnim zakonom urediti istodobno od- 
nose svih naših veroispovesti, naravno na principu 
potpune jednakosti i ravnopravnosti potpunim isklju- 
čenjem svakoga pogodovanja, a onda tek sklapati 
Konkordate i donositi posebne zakone za pojedine 
vjeroispovesti, sve u granicama interkonfesionalnog 
zakona. Da se tako postupalo, očuvala bi se naša dr- 
žava i naš narod od mnogih neugodnosti, trzavica i 
štetnih posledica. No jošte nije dockan. Neka se pri- 
stupi reviziji čitavog crkvenog zakonodavstva i neka 
se ponajprije donese interkonfesionalni zakon koji 
neće nijednoj crkvi davati privilegija protivna 
duhu i ustanovama Ustava. Jedino takav temeljni za- 
kon moći će osigurati meduvjersku snošljivost, koja 
nam je potrebna kao i hleb nasušni. 

Postignuto izmirenje između Kraljevske vlade i 
Srpske pravoslavne crkve    dovelo je do popunjenja 

upražnjene patrijaršijske stolice i voljom Božjom da- 
nas sedi na prijestolu Sv. Save Njegova Svetost Pa- 
trijarh Gavrilo. Koliko mi je poznato sadanja Njegova 
Svetost svojevremeno je lično zagovarao da se i pra- 
voslavna crkva u pitanju kalendara prilagodi rezul- 
tatima moderne astronomije. Kad bi Njegova Svetost 
u red svojih velikih zadataka i poziva svog visokog 
položaja stavio i pitanje moderniziranja kalendara i 
uspešno ga proveo, za vječna bi vremena zadužio či- 
tavu Jugoslaviju i to bi mu djelo bilo monumentum 
aere perennius. (Pretsednik Vlade dr. Milan Stojadino- 
vić: Ja sam mislio da ste Vi katolički klerikalac, a 
sada vidim da ste Vi pravoslavni) Ja u tome, Gospo- 
dine Pretsedniče, ne vidim klerikalstvo. (Pretsednik 
Vlade dr. Milan Stojadinović: Pa govorite o crkve- 
noj temi!) Ja drukčije shvatam klerikalstvo. 

Pretsednik dr. Želimir Mažuranić: Gospodine se- 
natore, dozvolite jedan upit: koliko imate još da go- 
vorite? 

Dr. Josip Nemec: Još tri puta ovoliko. 
Pretsednik dr. Želimir Mažuranić: Ja bih, sa Va- 

šim pristankom prekinuo sednicu, s tim da govor na- 
stavite sutra? 

Dr. Josip Nemec: Ja bih radije sutra nastavio. 
Pretsednik dr. Želimir Mažuranić: Gospodo se- 

natori, sa vašim pristankom zaključujem današnju 
sednicu i zakazujem narednu za sutra u 9 sati ujutru 
sa sledečim dnevnim redom: Nastavak pretresa u na- 
čelu izveštaja Finansijskog odbora o predlogu bu- 
džeta državnih rashoda i prihoda sa predlogom Fi- 
nansijskog zakona za budžetsku 1938/39 god. 

Sednica je zaključena u 20.10 časova. 


